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Lesz-e többpártrendszer 

MSZMP-országban?
Csak a gyenge szereti önmagát, az erős egész 

nemzeteket hordoz szivében!

(Széchenyi István)_________________ •___________(Fotó: KapOnger András)

amerikai tör vény hozás javaslata

Le a leninista listáról
Szerdán az amerikai képviselőház 

európai albizottsága a küliigy-, a pénz- 
98y-, és a kereskedelmi minisztérium 
illetékeseit hallgatta meg a kormány 
terveiről hazánk és Lengyelország re­
formjainak segítésére. A képviselők 
javaslatai szerint a magánvállalkozás 
mutogatását szolgáló alapra Magyar­
országon negyvenmillió dollárt fordí­
tanának — szemben az elnök huszon­
öt milliós javaslatával. Napirenden 
yan az ugyancsak a magánszektort 
szolgáló műszaki képzés, a szakértői 
Riogatás a munkaerőpiac és a gazda­
mag szerkezeti átformálását célzó erő- 
teszítésekhez. A képviselők javasol­

ják, hogy Lengyelország és Magyaror­
szág kerüljön le a „marxista-leninis­
ta országok” régi keletű jegyzékéről, 
ami további kereskedelem-könnyítést 
intézkedéseket tenne lehetővé. A ke­
reskedelmet támogató amerikai ex­
port-import bank tevékenységé­
nek a kiterjesztése mellett szó van bc- 
ruházásvédclmi egyezményekről, 
oktatási-, kultúrális- és tudományos 
cscrcprogramokról, ösztöndíjakról, a 
demokratikus intézmények támogatá­
sáról. A képviselők többsége bírálta a 
kormányt, és gyorsabb, nagyobb sza­
bású támogatást sürgetett a két ország­
nak.

A párt-aréna nagy olimpiádjának 
kezdete előtt a ricsaj felszíne alatt, lé­
nyegében nagy-nagy csönd van. Fesz­
telen arckifejezést öltve magukra, lap­
járásúkról tekintetükkel mitsem árulva 
el, ülik körül az állampárt pókeraszta­
lát a legfőbb játékosok. Hogyan fog­
nak viselkedni vajon, ha megtörténik a 
jeladás, ha elérkezik a start pillanata? 
Tülekvő lökdösődés kezdődik a belső 
pályákért, avagy méltóságos, netán 
lomha, lassú mozgással kezd pörögni- 
forogni a kongresszus-körhinta? Elta­
lálják-e a lapterítés megfelelő pillana­
tát — s ha igen, hát kik találják el, a 
maguk céljainak hasznára: a teremtő 
emberek vagy a mocsárba veszejtők? 
Hetekkel, hónapokkal ezelőtt a Szo­
cialista Munkáspárt, és általában a ma­
gyarországi kommunista-szocializmus 
nagy próbatevő hét végéjének ígérke­
zett a most beköszöntő. Ma már több 
{;yanú kavarog akörül, hogy talán újó- 
ag egeret szülhetnek a vajúdó hegyek. 

S mindeközben halk neszezésbŐl ele­
mentáris erők nekifeszülését sejtető 
morajlássá vál mára a Berlin és Drez­

da felől — némely füldugók dacára is 
— mindnyájunk tudatáig eljutó „vala­
mi”... A politikai értelemben vett Ke- 
let-Európának ez utóbbi, talán igazán 
nagy eseménysora, igazán nagy kihí­
vása elhomályosíthatja a Duna-parti 
tanácskozásos történelcmcsinálás fon­
tosságának fényét, netán előbbinek va­
lami „rémhíre’’ paralizálhatja a buda­
pesti voksolók ilyen-olyan akaratát, 
mint Széchenyi negyvennyolc márciu­
si rémhíre paralizálta a nevezetes po­
zsonyi diétát.

A kongresszusi-palotabéli kezdés 
előtt íródik e jegyzet Tudjuk, e palota 
lényegében az MSZMP kongresszu­
sok szükséglete okán építtetett meg 
annak idején. Most kisuvickolva áll 
elébe e fő-fő hivatásának, hogy többé 
talán ne is legyen egyik sem kiemelten 
fő-fő a hivatásai közöd. Vajha belo- 
pózna termeibe a következő napokra a 
Jótanács Lelke, s működne kiben-ki- 
ben minden méltányolható szándéka 
javára! Ennyi sok órával az indító sza-

folytatás a 3. oldalon
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Olasz lapvélemény

Az ellenzék erősíti az MSZMP-t
Reformjaink Európa szemében

„A magyar demokrácia nem indul 
kedvező előjelekkel. Az ellenzéki 
szervezeteket bábeli zűrzavar jellem­
zi. Nagy erőfeszítéseket tesznek 
ugyan, hogy megőrizzék az egység 
látszatát legalább a választásokig, de 
ez egyre nehezebb a kerékasztal-tár­
gyalások lezárásakor bekövetkezett 
szakítás után” — úja csütörtökön a te­
kintélyes Corriere della Sera, amely 
úgy látja, a tömérdek szervezet és cso­
port közül legfeljebb öt-hat számíthat 
arra, hogy helyet szerez magának a 
parlamentben a jövőre tartandó vá­
lasztásokon.

A Corriere röviden nacionalista-po­
pulista irányzatúnak minősíti az MDF- 
et, az SZDSZ-ről úgy látja, „elkápráz­
tatja őket a nyugati parlamenti demok­
ráciák modellje és nem hisznek a kom­
munisták reformista átalakulásában”. 
A többi csoportosulást belső marako­
dásokkal tarkított „nosztalgia-párt­
ként” mutatja be, megállapítva: vala­
mennyien összesen legfeljebb 50—70

USA választási támogatás
Az amerikai képviselőház szerdán 

megszavazta a nicaraguai választások 
finanszírozására a George Bush elnök 
által javasolt kilenc millió dollárt. 
A 263:156 arányban elfogadott hatá­
rozatot a szenátusnak még jóvá kell 
hagynia. A jövő év február 25-re kitű­
zött nicaraguai választások pénzelésé­
re szánt összegből ötmilliót a pártok­
hoz nem kötődő „Nemzeti Alap a De­
mokráciáért” nevű szervezetnek szán­
nak, amely a minél nagyobb választási 
részvételt tekinti céljának. A fennma­
radó négymilliót pedig egyenlő arány­
ban akarják elosztani a Violetta Cha­
morro vezette tizenhárom párti ellen­
zéki koalíció és a kormányzó Sandi­
nista Front között. Az összeg egyebek 
közt a nemzetközi megfigyelők költ­
ségeinek fedezésére, tájékoztatásra és

— A dalai láma kapta idén a No­
bel békedíjat. (Mint ismeretes a ma­
gyar nép is jelöltje volt a díjnak...)

— A nemzetközi helyzet egésze, 
de elsősorban a viharos kelet-európai 
változások szerepelnek napirenden a 
velencei Szent György-szigcten, a volt 
apátsági épületben rendezett csütörtö­
ki francia—olasz csúcstalálkozón.

— A szovjet—amerikai kapcso­
latok javulásával az elkövetkező évek­
ben hadihajók, a légierő repülőgépei, 
szakemberek, sőt, sorkatonák cscrelá- 
togatására is sor kerülhet a két ország 
fegyveres erői között — jelentette ki 
Dmitrij Jazov hadseregtábomok szer­
dán San Diegóban.

— Havannába érkezett Eduard 
Sevardnadze, s azonnal tárgyalóasz­
talhoz ült Fidel Castroval. Az AFP 
francia hírügynökség emlékeztet rá, 
hogy James Baker azt kérte a szovjet 

ezer főt tömörítenék. „A kisemberek, 
dolgozók tömegeit ezeknek az ellen­
zéki szervezeteknek egyike sem tudta 
még igazán megnyerni. Az a tény, 
hogy Magyarországon a kormányzó 
pártnak nem kell egy Szolidaritás sú­
lyú egységes ellenzékkel számolnia, 
kétségkívül megkönnyíti a helyzetet. 
A közvélemény-kutatások szerint az 
átalakuló és belső vitákkal terhelt 
MSZMP még mindig 30 százalékra 
számíthat” — írja.

Ugyanezek a felmérések azt mutat­
ják: a magyarok túlnyomó többsége 
fokozatos átmenet híve, 28 százalék 
gyökeres és azonnali átalakulást kí­
ván, míg 20 százalék kész „bármi 
áron” megvédeni a fennálló rendszert. 
„A radikálisok mindent követelnek és 
azonnal. Velük szemben a mérsékeltek 
türelemre intenek. Az ellenzék vitai 
azonban az MSZMP helyzetét erősítik 
végső soron. A megoldás, úgy tűnik, 
egyre nehezebben alakul ki” — vonja 
le a következtetést a Corriere.

a szavazatszámlálás kiadásaira, a vá­
lasztási irodák felszerelésére, jármű­
vek vásárlására és a választási tiszt­
ségviselők fizetésére fordítható.

A „Jog katonái”?
A „Jog katonái” nevű libanoni bázi­

sú terrorszervezet vállalta magára csü­
törtökön a belgiumi zsidó közösség 
legtekintélyesebb vezetőjének meg­
gyilkolását — ugyanaz a szervezet, 
amely idén márciusban a brüsszeli me­
cset imámiával és könyvtárosával is 
végzett. Wybran doktort „a Moszad 
ügynökének” Abdullah al-Ahdel imá- 
mot és a könyvtárost az Iszlám árulói­
nak minősítették a terroristák közle­
ményei, amelyeket mindkét esetben 
utólag, Bejrútban juttattak cl a hírügy­
nökségekhez. (Mostmár csak az a kér­
dés, milyen jog katonái ők?! A szerk.) 

A VILÁG HÍREI
kormánytól: gyakoroljon nyomást Ha­
vannára a Nicaraguába irányuló kubai 
fegyverszállítások leállítása érdeké­
ben.

— Daniel Ortega nicaraguai ál­
lamfő és Eduard Sevardnadze szovjet 
külügyminiszter a nagyfokú egyetér­
tést hangsúlyozta szerdán Managuá- 
ban, a szovjet vendég egynapos láto­
gatásának befejeztével.

— A „forró drót” világ körüli ki­
építésére tett javaslatot a Szovjetunió 
az ENSZ-bcn. A szovjet elképzelés 
szerint Moszkva és Washington ezen­
túl Pekinggel, Londonnal, Párizzsal, 
az ENSZ és az cl nem kötelezettek 
mozgalmának központjaival is közvet­
len kapcsolatban állna.

— Noriega tábornok öt órán ke­
resztül a lázadó katonák fogságában 
volt a keddi panamai államcsíny-kí­
sérlet idején. Castcljon ezredes el-

Hans-Dietrich Genscher, az NSZK 
alkanccllárja és külügyminisztere in­
terjút adott az MTI bonni tudósítójá­
nak.

— Miniszter úr, ön nemrégiben ar­
ról szólott, hogy az NSZK biztonságát 
is szolgálná, ha az ön országától kelet­
re is demokráciák helyezkednének el. 
Hogyan vonatkozik ez Magyarország­
ra?

— Némely közép- és kelet-európai 
országban az átalakítás és a nyitás 
irányvonala a szabadság, a humanitás, 
a demokrácia és a pluralizmus meg­
alapozására irányul. Ez a párbeszéd 
Európája felé mutat: növekszik a kö­
zös felelősség tudata, megnyitja az 
utat a nagyobb bizalom, a leszerelés és 
az együttműködés előtt. Ezáltal bizto­
sabb lesz a béke Európában. Ebben a 
fejlődésben Magyarország kiemelke­
dő szerepet tölt be.

— Az ön Európa-terve nemcsak itt 
az NSZK-ban, hanem mindenütt más­
hol is nagy feltűnést keltett. Milyen 
szerepet játszhatnának a magyar re­
formerők egy ilyen tervben?

— A reformoknak azon az útján 
Magyarország igen elismerésre méltó 
módon előrehaladt. A politikai és gaz­
dasági átalakítás, amely egyben Euró­
pa magára találásának a folyamata is, 
megérdemli a Nyugat tartós támogatá­
sát. Az Európa-terv azt jelenti, hogy 
gazdasági és pénzügyi segítséget nyúj­
tunk beruházási garanciák útján, mű­
szaki, gazdasági cs pénzügyi szaktaná­
csadással szolgálunk, amely hozzájá­
rul teljesítőképcs gazdasági 
szerkezetek kialakításához. Ez az 
egész Európa számára hasznos.

— ön már hosszú ideje sokrétű 
személyes kapcsolatokat ápol magyar

Bukarest nem volt rest...
*

Előre, előre, de erre?
Az Előre csütörtöki száma azt jelen­

ti, hogy „Magyarországon megalakul 
a Munkások Marxista-Leninista Párt­
ja”. A lap is hangsúlyt ad annak, hogy 
a „szervezés alatt álló Kommunisták 
Magyarországi Pártjának elnöksége 

mondta, hogy a tábornokkal együtt a 
vezérkar több tagja is a lázadók foglya 
lett, azonban a Manuel Noriegához hű 
erők kiszabadították őket. Tíz személy 
vesztette életét az elvetélt puccsban.

— Az NDK-ból kivándorolt ál­
lampolgárok lakásait az állam hala­
déktalanul átadja az igénylőknek — 
olvasható az ADN rövid jelentése a 
csütörtöki berlini lapokban. A közle­
mény cáfolja, hogy „az NDK-t illegá­
lisan elhagyó személyek” lakásait a 
hatóságok cg/ éven keresztül üresen 
hagyják.

— Teng Hsziao-ping, Kína első 
számú vezetője csütörtökön húsz per­
ces megbeszélést folytatott Jasszcr 
Arafattal, akit a kínai politikus „üdvö­
zöljük az államelnököt” szavakkal kö­
szöntött. Megbeszélésük tartalmáról 
nem hoztak nyilvánosságra részlete­
ket. 

politikusokkal. Mely társadalmi erők­
kel tudná ön legjobban elképzelni (fi 
együttműködést Magyarországon?

— Ezekben a napokban megindító 
módoh beigazolódott, hogy a magyar­
országi reformfolyamat milyen alap­
vető pozitív változást hozott magával | 
az emberek számára Európában. Én a 
magyarországi folyamatot kezdettől 
támogattam. Minden okom megvan 
arra, hogy mindkét hüvelykujjammal 
„szorítsak” Németh Miklós miniszter­
elnöknek és Hóm Gyula kollégámnak-, 
és mindén lehetséges módon bátorít­
sam és támogassam őket rcformirány- 
vonaluk folytatásában.

— Genscher úr, ön ezekben a na­
pokban felkarolta Richard von Wei­
zsäcker szövetségi elnöknek az euró­
pai föderalizmusról kifejtett gondola­
tait. Miként látja ön ebben a németek 
helyét?

— Egész Európa sorsa egy népet 
sem érint jobban, mint éppen a néme­
tet. Számunkra az a legfontosabb, 
hogy mindenkor tudatában legyünk 
ennek az Európával való sorsközösse­
günknek. A német politika lényege eu­
rópaisága. Európai megosztottság né-, 
met megosztottságot is jelent. A cél I 
nem a nemzeti önzések Európája, ha­
nem a szolidaritás kontinense együtt­
működési struktúrákkal. És ebben az 
Európai Közösség, amelyhez tarto­
zunk és amelyet a politikai unió céljá­
val mi is tagként tevőlegesen alaki-1 
tunk, az építmények egyik eleme lesz- 
Ám elképzelhetők más építmények is- 
Végül is egy európai békerendszer 
megteremtéséről van szó, vagy — mi­
ként ezt Gorbacsov mondja — a közös 
európai ház építéséről.

értékelte az utóbbi hetek magyarorszá- i 
gi eseményeit”. Közli, hogy „az el­
nökség határozata szerint bejelentik a 
névváltoztatást és megindítják az en­
gedélyeztetést a párt országos meg­
szervezésére”.

A többek között ezeket írja: „AZ 
MSZMP vezetői következetesen nép­
párti átszcrveződésről beszélnek, a 
szocialista szó egyre gyakoribb mellő­
zésével. A polgári demokratikus társa­
dalomról beszélnek, amelyben a pénz 
és a tőke válik kizárólagos uralkodóvá i 
az értékteremtő emberi, kétkezi mun­
kával szemben. Ebből következik, 
hogy a társadalom egyes rétegei kö­
zött a megélhetési viszonyok még in­
kább különbözni fognak, és Magyar­
ország a koldusok és a milliomosok i 
országává válik, amit a kétkezi dolgo­
zók, a munkások és a parasztok már 
nem nézhetnek ölbe tett kézzel- 
A Munkások Marxista-Leninista Párt-: 
ja elveti az eddigi új pártok értelmi- i 
ségközpontú szerveződését, az 
MSZMP azon megalkuvását, hogy az 
Országgyűlés helyett politikai párbe­
széddel igyekszik dönteni fontos tár­
sadalmi kérdésekben, és olyan törté- • 
nelmileg kényes témákat erőltet a fi' • 
gyelem központjába, amelyek 3 
nyugati tőkés hatalmak elismerését 
vívják ki, de egyben megosztják a szo­
cialista, internacionalista közösséget”-
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vak elhangzása előtt még van—, még 
kell, hogy legyen remény a procedúra 
emelkedett lefolyására, a történelem 
iránti nemes szolgálattételre való eltö­
kéltségére és képességére. Arra, hogy 
önszerveződésének perspektivikus, új 
utakra terelésével megnyitja a lehető­
séget egy európai értelemben vett szo­
cialista, középbal tömörülés létrehozá­
sához, amely kielégítő partnere lehet 
egy ugyancsak európai formátumú 
..középjobb”, mondjuk talán így; ke­
resztény-néppárti blokknak, konzerva­
tív vagy liberális blokknak, amelyek­
kel együtt megvalósíthat egy kívána­
tos. hosszú távú politikai 
..váltógazdaságot”, a kormányzóképes 
Politikai erők nemes versengését, kor­
mányzati szolgálatunknak a politikai 
Pangást fölszámoló „vetésforgóját”.

Közismert azoknak a pártplatfor­
moknak a halvány kontúré körvonala, 
amelyek az állampárt kontra pártközi 
kooperációra képes valódi politikai 
Párt dilemmáját körüljárva az 
MSZMP-n belül létrejöttek. Hírek sze­
rint e platformok — érthető módon — 
különféle pártvezetőségi listákat ké­
szítettek, és sok tekintetben úgy funk­
cionálnak ezek a platformok az 
állampárt széles mezőin, mint a politi­
kai pártok szoktak működni egy or­
szágban. Aligha meglepő persze, hogy 
a majd háromnegyed-milliós MSZMP 
és a bő tízmilliós ország politikai vajú­
dásának, intézmény-latolgatásának 
“Ogy úgy mondjuk, strukturális eleme­
in sok hasonlóság van. A híresztelé­
sek szerint a már szellőztetett plat- 
formlisták egy dologban például meg­
egyeznek, nevezetesen abban, hogy a 
Párton belüli pártcsatározásokat egy 
..stabil és erős elnök” oltalmában kép­
zelik el, vagyis a radikálisan rcform-

jellegű (reformköri), a mérsékelten re­
form jellegű (rcformelit?) és a fővárosi 
megyei fiatalabb funkcionárius réteget 
tömörítő (budapesti pártbizottság által 
organizált?) platform egyaránt a párt 
jelenlegi elnökét óhajtja e pozícióban 
a kongresszus után is látni. A szélső 
(konzervatív? fundamentalista? ba­
los?) csoport még konspirálja javasla­
tát, javaslatait, az Összefogás talán 
szintúgy konspirálja a sajátját, de egy­
szersmind — ha igaz — elveivel ellen­
kezőnek is tartja a platformlista készí­
tését, mondván, hogy ez ellentmond 
az összefogás eszméjének, hiszen 
önálló kvázipártok párton belüli mű­
ködését feltételezi. Azért persze meg­
lapulhat még sokféle lista a hajdani 
Németvölgyi temető helyén viruló bu­
dai gesztenyéskertbe siető diplomata­
táskák mélyén, ha mindjárt összefo­
gás-jeligére működnek is e táskák kó­
dolt zárszerkezetei. Szerepel-e Grósz 
eme listák valamelyikén? Rejtély. El­
nökségi társai ellenben igen, vala­
mennyiben. S hogy, hogy nem: Hóm 
is. Szűrös azonban — hírek szerint — 
csupán az egyikben. Az óriáspárt-„or- 
szág” belső, mini-többpártrendszere 
abban azonban mégis különbözik a 
valódi ország többpártrendszerétől, 
hogy előbbiben puccsszerűnek ígérke­
zik a „hogyan is válasszunk, listásán, 
avagy egyszerűen abszolút többség­
gel, az elveszett szavazatok logikájá­
val?” című kérdés megválaszolása. 
[Tudjuk az országban a pártok között 
erről nem csupán heves, de hosszadal­
mas, nyílt vita is folyt] Úgy tűnik, 
hogy az MSZMP-ben ez az „ügyrendi 
kérdés, szervezési feladat” fedőnév 
alatt vátja a megoldását. Az ügyrendi 
csata persze már az igazi csata egyik 
fontos színtere lesz.

KBF.

A Baranyai és Tolnai református egyházmegyék lelkipásztorai, gond­
nokai, presbiterei, a gyülekezetek képviseletében, szekszárdi közös gy űlé- 

tsíikről a következő nyílt levelet intézik Erdély református népéhez:

Teurem*/
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Naponként halljuk megpróbáltatásaitok, megfélemlítésetek és meg­
aláztatásaitok szomorú híreit Különös aggodalommal töltenek el a Te­
mesvárról érkező híradások: Tőkés László lelkipásztor testvérünk, a 
presbitérium és a gyülekezet rettegésben tartásának hírei.

Imádságainkban napról-napra megemlékezünk róluk, s a többi, ha­
sonló küzdelmet folytató magyar református testvérünkről. Szüntelenül 
kérjük Istent, erősítsen meg benneteket hogy egyenként és együtt legyen 

I erőtök e mai viharban is megállni az Ige tanítása mellett: „Mert most em­
bereknek engedek-é, avagy az Istennek? Vagy embereknek igyekezem-é 
tetszeni? Bizonyára, ha még embereknek igyekezném tetszeni, Krisztus 
szolgája nem volnék.” (<3al.l:10).

Kérünk benneteket a továbbiakban is hitetek buzgó megváltására, a 
lelki küzdelmekben való állhatatosságra, mai napi Igénkből merítve erőt 
„Elég néked az én kegyelmem; mert az én erőm erőtlenség által végezte­
tik eh Nagy örömest dicsekeszem azért az én erőtlenségeimmel, hogy a 
Krisztus ereje lakozzék énbennem.” (2Kor.l2:9).

J Hitvalló küzdelmetekben imádságainkkal és szeretetünkkel mellette- 
tek állunk, s kérjük számotokra is Krisztus erejét!

Szekszárd, 1989. szeptember 30.
Testvéri köszöntéssel a gyűlés résztvevőinek megbízásából:

Csécsy István 
ref. lelkipásztor 

egyházmegyei jegyző

Ne kössenek kompromisszumot!
Az MSZMP programnyilatkozatát 

az Európa Reformkör tárgyalási 
alapnak tekinti. Szükségesnek tartja 
ugyanakkor, hogy e dokumentumok­
ban a kongresszuson markáns célo­
kat határozzanak meg a termelési 
kedv élénkítésére, a műszaki haladás 
gyorsításához szükséges követelmé­
nyekre, továbbá az európai felzárkó­
zás feltételeire, konkrét módszereire 
és emberi tényezőire.

Az Európa Reformkör teljes mér­
tékben azonos álláspontot képvisel 
azzal, mint amit Ágh Attila és Tabaj- 
di Csaba az október 4-i Napzárta mű­
sorában képviselt. A reformkör báto­
rítja e szószólókat, hogy kongresszu­
son is szilárdan képviseljék állás­
pontjukat, őrizzék meg higgadt 
magatartásukat, ezzel is segítsék a

még ingadozó küldötteket a reform­
irányzat követésére.

A reformkör bátorítja az MSZMP 
XIV. kongresszusa reformküldötteit, 
ne kössenek kompromisszumot a 
konzervatív irányzattal, s attól egyér­
telműen határolják el magukat. Csak 
áj.névvel, új programmal, teljesen új 
és hiteles vezetőséggel képes mozgó­
sítani tagságát a párt a reformpolitika 
támogatására. A gyökeres politikai 
és gazdasági reformok tényleges 
végrehajtása nélkül pedig a társadal­
mi-gazdasági -erkölcsi válság meg­
oldása elképzelhetetlen. A reformkör 
ezért sürgeti a reformszámy egysé­
ges fellépését a nyíltság, a nyitottság, 
az őszinteség jegyében, mert ezek hi­
ánya miatt került a szocialista társa­
dalom a mostani válságos helyzeté­
be. ,

'• ___ í . - ____

Nehéz a csillag, de leoltják
Az Október 23-a Bizottság sürgette: az Országház kupolájáról október 23-áig 

szereljék le a vörös csillagot. Az Országgyűlés elnöke már tavasszal megbízta a 
hivatalt, hogy tegyen lépéseket a csillag leszerelésére, illetve az eredeti állapot 
visszaállítására, azaz a Steindl Imre által tervezett eredeti csúcsdísz, egy gömb 
alakú széljelző felszerelésére. Tavasszal azonban leszerelik a csillagot A munkát 
soron kívül nem lehet elvégezni, mert a csillag tíz mázsa súlyú, s három méter az 
átmérője, tehát csak rendkívüli biztonsági intézkedések közepette lehet azt eltá­
volítani. Ugyanakkor felajánlják, hogy október 23-án este leoltják a csillag vilá­
gítását, s azt többé már nem kapcsolják be.

Nyílt levél Pónya Józsefhez,

a Paksi Atomerőmű Vállalat vezérigazgatójához, 

az MSZMP KB tagjához
Tisztelt Vezérigazgató Úr!

Az elmúlt hetekben az Ön pártjának, a Magyar Szocialista Munkáspártnak a 
Központi Bizottsága határozatot hozott, mely szerint nem vonul ki a munkahe­
lyekről, nem teszi át politikai munkájának súlypontját a lakóterületekre.

Ezzel szemben lehetővé teszi — az esélyegyenlőség jegyében — hogy a 
munkahelyeken más pártok is (munkaidőn túl) tevékenykedhessenek.

Erről az esélyegyenlőségről szeretnénk vitát folytatni önnel. Eszerint a 
Paksi Atomerőmű Vállalatnak azonos feltételeket kellene biztosítani a többi 
párt számára is.

Mik ezek a feltételek jelenleg?
Az MSZMP-nek pártbizottsága működik az atomerőműben három „függet­

lenített" alkalmazottal (PB-titkár, annak helyettese, valamint egy titkárnő) 
akiknek fizfetése, jutalma nagyrészt a vállalat bérköltségét terheli.

A vállalati PB rendelkezésére áll egy XX-es (bérelt) gépkocsi, karbantartás­
sal, üzemanyaggal; továbbá egy három helyiségből álló iroda.

Az esélyegyenlőség jegyében a többi párt is használhatná szavazók szállí­
tására a vállalat autóbuszait — mint 1985-ben?

Ezeket a terheket az egész vállalati közösség viseli, azok is, akik nem tagjai 
sem az MSZMP-nek, sem más pártnak. Igaz ugyan, hogy politikai munka a szó 
eredeti értelmében a polisz, a közösség érdekében végzett tevékenység; egy 
párt azonban — mint e szónak is az eredeti jelentése mutatja — csak rész az 
egészből. A rész ne az egésszel fizettesse meg működését!

ön és vezetőtársai az elmúlt években az MSZMP és a KISZ vállalati 
vezetőinek magas jutalmakat fizettek ki. Nem szándékunk csökkenteni az Ön 
pártja dolgozóinak jövedelmét. Csak azt tartjuk kívánatosnak, hogy minden 
dolgozó attól kapja fizetését, akinek az érdekében cselekszik és azért, amit vé­
gez.

Tekintettel arra, hogy ezek a jelenségek országos kérdéseket is érintenek, 
természetesnek tartjuk a vita nyilvánosság előtti folytatását. Várjuk válaszát!

Paks, 1989. október 4-én.
Magyar Demokrata Fórum 

Paksi Szervezete
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Szakítópróba Veszprém megyében
Szombaton korszakhatárhoz ért az 

MSZMP Veszprém megyei szerveze­
te. Az új vezetőségből hiányoznak a 
hatvanas—hetvenes évek sztálini 
struktúrájának zászlóvivői. Néhányan 
még megpróbáltak a tűz közelében 
maradni, de a megyei pártértekezlet 
küldöttei megvonták a bizalmat tőlük. 
Igaz, a Pap Jánost követő Gyuricza 
László már egy európaibb stílust kép­
viselt az elmúlt négy évben. Persze, 
még semmi sem dőlt el. Az értekezlet 
összképe a reformok felé mutatott, de 
sokan hallgattak, illetve sokan csak a 
retorika szintjén igenük a megújulást.

Az alábbi három rövid interjú ne té­
vesszen meg senkit, a nyilatkozók az 
egyenes pozitív szakaszáról kerültek 
ki.

A múlt egyik főszereplője

Csaba Imre harminc éven keresztül 
vezette a megyei pártlapot, tíz évvel 
ezelőtt rávették, hogy kérje korked­
vezményes nyugdíjaztatását, mert 
nem hajtotta végre az éppen esedékes 
felmondást egyik kollégájával szem­
ben. Szombaton búcsút mondott 40 
éves pártbizottsági tagságának is.

— ön mintha bocsánatot kért vol­
na, amikor hozzászólásában azt kérte, 
hogy ne dobjanak.el minden régi em­
bert egységesen, sokakat közülük még 
az új pártban is hasznosítani lehetne.

— Erre a bocsánatkérésre meg volt 
minden okom. Nem tudok róla, hogy 
lennének bűneim, vagy ha bűnnek szá­
mít amit elkövettem, akkor nem ön­
szántamból tettem. Ugyanakkor van 
mit szégyellnem. Végrehajtottam sok 
olyan utasítást, amivel akkor sem ér­
tettem egyet. Nem a bőrömet féltettem 
vagy az állásomat, bár lehet hogy ez 
egy kicsit benne volt. Inkább attól fél­
tem, hogy olyan kerül a helyemre, aki 
még annyira sem tudja megvédeni a 
munkatársait, ahogy én.

— Ne haragudjon, ezt könnyű 
mondani akkor, ha az ellenkezőjéről 
nem tudunk megbizonyosodni.

— Ezt nem vitathatom. Nem tar­
tom magam olyan embernek, aki min­
dent előre tudott, bár sok dologgal a 
maga idején sem értettem egyet. Elkö­
teleztem magam egy eszme mellett, és 
igyekeztem e szerint élni. Ezt most 
sem tartom bűnnek. Magam is téved­
tem, félre is vezettek.

— ön több mint harminc éven ke­
resztül vezette a veszprémi Naplót. 
Mostanában sokan vitáznak a megyei 
pártlapok sorsáról, ön kinek adná?

— Azt mindenképpen le kell szö­
geznem, hogy ezt a-lapot az akkori 
kommunista párt alapította. Ha a szí­
vem szerint válaszolok, csak azt tu­
dom mondani, hogy továbbra is ma­
radjon a párté. Az eszem már nem egé­
szen ezt mondja, ez képtelenség. Na­

pilapként nem lehet csak a párté, osz­
tozkodni kellene.

Az ifjú török

Asztalos István 32 éves magyarta­
nár, tizenöt évvel ezelőtt sok vihart ka­
vart amatőrszínpadának előadásaival. 
Az értekezleten — Borbély Gábor 
KB-tag beszédére reagálva—kifejtet­
te, hogy a lyukas cipőt azoknak kell 
tovább hordani, akik kilyukasztották.

— Négy olyan jelölt közül kell ügy­
vezető titkárt választani, akik már az 
elmúlt 10—15 évben valamilyen veze­
tőposzton szerepeltek a megyében. 
Tiszta lelkiismerettel képes-e erre a 
választásra?

— Igazán tiszta lelkiismerettcl 
nem. Az értekezleten nem különültek 
el a platformok, nem alakultak ki meg­
különböztethető, választható világos 
gondolattömbök. Erre mondhatnánk, 
hogy az egység jele, szerintem az álsá- 
gé. Engem ez nagyon zavar. Ugyanak­
kor a négy jelölt között látok különb­
séget, még ha tökéletes nincs is közöt­
tük. Végül a realitásérzék is azt paran­
csolja, hogy az adott keretek között 
megkeressük a legjobbat

— Csaba Imre elmondta, hogy ő 
Szekeres Imrét választaná, ha lenne 
szavazati joga.

— Meglep, ha ezt tenné, mert a 
négy közül én is őt Választanám.

Az új főnök

Közben lezajlott a szavazás, Szeke­
res Imre másfélszeresét kapta a másik 
három jelölt együttes szavazatának.

— ön a hetvenes évek második fe­
lében megyei KISZ-titkárként, majd el­
ső titkárként dolgozott már a veszpré­
mi „zöld-házban", csak az elmúlt 
években módosította pályáját a köz­
igazgatás felé. Mennyire érzi magát 
Pap-tanítványnak?

— Én nagyon komoly kvalitásokat 
látok ma is Pap Jánosban — egyénisé­
gében, politikus mivoltában —, de az 
általa képviselt politikával, s annak 
stílusával sem akkor, sem most nem 
értek egyet. Persze, egy hosszú folya­
mat volt míg átláttam ezeket a dolgo­
kat. Én végig vitatkoztam vele, de a 
struktúrának köszönhetően ezek a vi­
ták kívülről sohasem látszottak. Lehe­
tett vele vitatkozni, csak nem volt sza­
bad félni tőle.

— Nem sokan vitatkozhattak, ha 
mi, külső szemlélők ennyire nem vet­
tünk észre semmit!

’ — Nem azt mondom, hogy egye­
dül voltam, de ez valóban nem volt jel­
lemző az őt körülvevő emberekre. Az, 
hogy én nem kerültem soha a pártap­
parátusba, az egy világos jelzés arra, 
hogy engem az itteni stílus mindig ide­
gennek tekintett. Nekem most tartást 

ad, hogy minden szereplésem, mun­
kám iránya ellentétes volt a megszo­
kottal. Ebből sok kellemetlenségem 
származott, de bajom soha.

— Mint ügyvezető titkár hogyan 
alakítja viszonyát a nagy előddel?

— A reformkör — melynek tagja 
vagyok — úgy ítéli meg, hogy a struk­
túrával, a rendszerrel, annak a felépít­
ményével van a baj, nem önmagában 
Pap János személye az érdekes. A má­
sik, hogy ő nem egyedül volt, nagyon 
sokan voltak ennek a struktúrának ré1 
szei, akik ezt vagy kiszolgálták vagy 
azonosultak vele vagy eltűrték. Persze 
ebben, hogy ez így alakult, így fejlő­
dött, neki meghatározó szerepe volt. 
Mi nem akarjuk őt elszámoltatni, egy­
szerűen tényként kijelentettük, hogy 
az új pártban nem tudjuk elképzelni 
magunkat vele. Ha valaki politikai hi­
bát követett el, a közösség a bizalom 
megvonásával ítél felette.

— Mi lesz az apparátus azon tag­
jaival, akik még itt maradtak a régi ki­
szolgálók közül?

—. A mostani apparátusban dolgo­
zó embereket én három csoportra osz­
tanám. Van egy olyan, aki felismerte, 
hogy képességei, eddigi gyakorlata al­
kalmatlanná teszi a további munkára. 
Ezek az emberek maguk gondolják, 
hogy meg kell válniuk tőlünk. Nekem 
az a feladatom, hogy ezt segítsem. Ne 
ejtőernyőzéssel, hanem mindenkinek 
a képességei, képzettsége szerinti 
munkát kellene találnunk. A második 
csoport kicsit tehetetlenül vergődik, 
mert az előző minősítés rájuk is érvé­
nyes, csak ők nem tudtak eljutni a dön­

Lapot a népnek!
Néhányan úgy döntöttek Szolnok megyében, hogy igyekeznek a választások 

előtt egy fontos MSZMP-hadállást bevenni. Megmondani pontosan e történelmi 
vállalkozás résztvevőinek lélekszámát nem lehet, lévén senki sem számolta még 
össze őket. (Azok az átkos idők állítólag már Szolnok megyében is elmúltak. 
Mármint amikor összeszámoltak bizonyos embereket.) Arról van szó ugyanis, 
hogy pénteken délután öt órakor jelképesen el-, illetve lefoglalják a Szolnok Me­
gyei Néplapot. Pedig az érdekegyeztető tárgyalásokon még csak parázs vita 
folyt Az MSZMP küldöttei váltig állították, hogy a jeles napilap, Isten bizony az 
MSZMP tulajdona, míg az ellenzéki pártok és szervezetek azt hangoztatták, 
hogy a kézrátétel nem érvényes, ami annyit tesz, hogy sok Szolnok megyei 
(csak?) szerint ezek a hasonló megyei napilapok állami pénzből születtek meg, s 
csak utóbb döntött úgy a nagyhatalmú egypárt, hogy inkább legyen a szócső az 
övé. És lett. Egyszóval kilenc órán át tartott a süketek párbeszéde, ahol az 
MSZMP időt akart nyerni az érdekegyeztető tárgyaláson, s szándéka szerint 
megtartja a lapot. Időt akart nyerni, hogy az erősödni látszó ellenszenv ne kap­
hasson hangot egy napilapban. (Pedig korántsem bizonyos, hogy csak az ellen­
szenv szólt volna egy független újságban!) Végül fából-vaskarika játék mellett 
szavazott a helyi MSZMP, mondván: lemond a direkt irányítás jogáról, viszont a 
lapkiadó vállalatot megtartja a kezében, annak igazgatóját a párt nevezi ki, a fő­
szerkesztőt pedig az igazgató. így lesz igazán független a Néplap az MSZMP 
szerint. Hiába, hogy az újságírók is független, sőt gazdaságilag független napi­
lapnál szeretnének dolgozni, hiába, hogy hosszú esztendők óta nem kérdezték az 
olvasót, szereti-e az egyetlen megyei napilapot. Az MSZMP csupán erre a hatal­
mas kompromisszumra volt képes. Nos, ezt megunták az ellenzéki szervezetek 
és pártok. Úgy döntöttek, hogy a választások előtt számukra is szükséges leg­
alább egy orgánum, amelyben a megye lakosságát szándékaikról, terveikről tájé­
koztathatják. Ezért pénteken elfoglalják Szolnok megye egyetlen napilapját Jel­
képesen ugyan, de elfoglalják. Az eseményről tudósítunk szombati lapunkban.

Hortobágyi Zoltán

tésig. Ezt a problémát tisztességesen, 
demokratikus módszerekkel, de na­
gyon rövid időn belül rendezni kelle­
ne. Végül van egy harmadik csoport,) 
amelyik — függetlenül attól, hogy ap­
parátusban dolgozott — alkalmassá 
vált erre az újfajta munkára. Rájuk 
szeretnék támaszkodni, de szeretnék 
néhány új embert is az apparátusba) 
azok közül, akik ma a politika színte­
rén feltűntek.

— Milyen álláspontot képvisel 
majd a megyei PIB ülésén a pártva-, 
gyónnál kapcsolatban?

— Az állami támogatás és a tagdíj i 
felsőbb szinten keveredett össze, így 
ez nem rendezhető megyei szinten. 
A globális rendezést a kongresszustól I 
várom a következő elvek szerint. Am> 
társadalmilag nem illet meg bennün­
ket, azt vissza kell adnunk az államnak 
a társadalom hasznára. A működé­
sünkhöz a fedezetet — mint minden 
pártnak — a tagdíjakból és vállalkozá­
sokból kell előteremteni. Én kevésbé 
számítok az állami támogatásra 
amit a szavazatok alapján kapnánk —■ 
mert azt nem tartom jelentős összeg­
nek. Meg kell változtatnunk a vagyon 
struktúráját is, egy politikai pártnak 
nem üdülőkre, hanem nyomdagépekre 
van szüksége. Végül, teljes nyilvános­
ságot kell biztosítani a gazdálkodásról 
a párton belül, de a társadalom előtt is.

— Mi lesz a megyei Next 2000-rel, 
a Cimbriana Kft-vel?

— Bevallom őszintén, nem isme­
rem a részleteket. Elhatározott szándé­
kom, hogy ezt az ügyet — mindenféle 
külső nyomástól függetlenül — szak­
értőkkel meg fogjuk vizsgálni. Ha jog­
ellenes vagy etikailag támadható lépés 
történt, azt korrigáljuk és minősíteni 
fogjuk. Persze ehhez kell egy kis idő.

Győrffy Árpád
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Gyászünnepünk: október 6.
„Mondd meg gyermekeimnek, 

hogy emberi törvények ítéltek cl, s be­
csületes ember voltam: meggyőződé­
semért haltam meg” — vajon hányán 
gondolhattak erre a mondatra az el­
múlt száznegyven esztendőben?! Gróf 
Leiningen-Westenburg Károly, aki né­
metül vetette papírra a sorokat, miköz­
ben megadással várta, mikor hangzik 
fel gyilkosainak csizmakopogása, va­
jon hogyan látta oly sokat szenvedett 
népünk jövőjét? Hitte talán, hinnie 
kellett, hogy emlékoszlop őrzi majd a 
szabadságharc vértanúinak nevét, de 
aligha vélte: gyászünneppé lesz ama 
hírhedett-nevezetes nap.

Azzá lett, sirattak örvén vesztett há­
borút és országot, ünnepelték némán 
és titokban, daccal és reménységgel. 
Csupán ma nem ünnepük sehogyan 
sem. Egy romániai kempingtábor mel­
lett oldalazva odacipelik a koszorúkat, 
félrekapják a fejüket a kamera elől: 
így ünnepük. Ünnep ez?
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Ne ily halált, 
ne ily harcot!

Nem kell nékem örök béke 
Stieglesz majd a temetőbe’), 

rök harc a kívánságom, 
de nem ahogy tegnap láttam 
hivatalos-kényszeredve, 
kinek, nincs is semmi kedve, 
gyávaságból s alázattal 
elmenni egy szolga-haddal; 
ölni ismeretlen testvért, 
aki bennünket nem is sért, 
mert — bár közös minden 

eszménk — 
ellenségnek kinevezték; 
parancsszóra halni végül 
cél nélkül és haszon nélkül 
kutyamód és árokmélyen — 
még a kutyát jobbnak vélem, 
mert ki tudná ránevelni 
ártatlan ebtársát ölni? 
Ne ily halált, ne ily harcot 
adjon Isten a magyarnak! 
Elég soká volt élcte 
játék mások kezeibe’: 
ne legyen már többet játék! 
Legyen eztán a magáé! 
Harcolja meg, ha van harca, 
igazságát föl ne adja, 

mert a föladott igazság 
a világ testén sebet vág.
De senki se szálljon hadba, 
ha egy angyal nem ragadja 
saját hittel, saját célért, 
s csak ha önkényt adja vérét 
és nem gyávaságból bátor, 
hanem angyala szavától, 
nem kívánok örök békét, 
csak a gyáva harcok végét. 
Szent áldozat ez az élet, 
ha igaz szívvel fecsérled, 
de amelyért kényszer-vér folyt, 
a zászlón szenny lesz a vérfolt. 
Ne szűnjenek hát a harcok: 
magam is zászlókat tartok. 
Hogy lehetne béke boldog 
míg a tiprott jog sikoltoz? 
Hisz a sikoltás a csendben 
hangzanék még rémesebben. 
De csak az álljon ki sorba, 
kit angyala küld a harcba, 
s ha kincsét oltárra hozza, 
ne a más vérét áldozza! 
Tisztelje a más békéjét, 
ki halni kész az övéért: 
akkor csupa hős ví harcot, 
angyalok tartják a pajzsot 
és az Isten újra ránk néz 
felhőkből mint generális 
és így szól a szívek nyelvén: 
„Béke és harc mind az enyém! 
Jó katonám, hű zsellérem, 
fegyveretek elcserélem. 
Béke lesz az igaz harcból: 
de a béke tovább harcol. 
Új csata, más kard, új tábor, 
új csillagban győztes sátor! 
Nem kell nékem örök béke, 
csak méltóbb had szövetsége.”

Babits Mihály
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Interjú Ruttner Györggyel

A kígyó sziszeg, de nem mar
A Dátum hasábjain az elmúlt né­

hány hétben többször érte bírálat dr. 
Ruttner Györgyöt, a Szociáldemokrata 
Párt egyik népszerű tagját. Régi római 
jogclvből kiindulva úgy gondoltuk: 
hallgattasson még a másik fél is.

— Önt azzal vádolták meg, hogy az 
MSZMP, pontosabban Nyers Rezső 
„bérence". Tudjuk, hogy valóban tag­
ja volt az MSZMP-nek. Hogyan indult 
a pályája?

— Negyven évig nem volt Ma­
gyarországon közélet. Ennek sok kö­
vetkezménye van, többek között az is, 
hogy nincs politikai kultúránk. Emiatt 
van ma sok vadhajtás, fölösleges, túl­
zó radikalizmus. S ez okozza a politi­
kában a személyeskedést, vádasko­
dást. Nem kultúrált mederben, ideoló­
giák csapnak össze, hanem méltatlan 
vádaskodások. Én sosem titkoltam el a 
múltamat. Többször nyilatkoztam 
már, s magam mondtam cl, hogy 
MSZMP-tag voltam. 1979-ben egye*  
temistaként léptem be. Részben azért, 
mert azt sulykolták belénk, hogy a párt 
a szociáldemokrata hagyományok 
folytatója, másrészt közrejátszott eb­
ben az is, hogy ez volt a közéletben 
való részvétel egyetlen lehetősége. Ma 
is úgy gondolom, hogy tagja voltam az 
MSZMP-nek, az nem jelentett politi­
kai artikulációt, sokkal inkább azt, 
hogy a társadalomért aktívan lenni kí­
vánó embereknek ez az egyetlen lehe­
tősége volt. Az MSZMP-ben nem volt 
különösebb funkcióm, pontosabban a 
párttag ügyvédek egy részétől be kel­
lett gyűjtenem a „bélyegpénzt”. Párt­
tagként érzékeltem, hogy a tagság 
ugyanolyan kirekesztett a vélemény­
nyilvánításból, mint a társadalom. 
Nem a párt uralja az országot, hanem 
az MSZMP-nek egy szűk vezető réte­
ge, bürokratikus oligarchiája. Ez ellen 
mint párttag berzenkedtem.

— S megpróbált valamit tenni is?
— 1987 végén — s ezt az időpon­

tot nem véletlenül mondom — úgy 
gondoltam, mivel ügyvédként jogászi 
közegben élek, az a felelősségem, 
hogy megpróbáljam felrázni társai­
mat. Egy konferenciát szerveztem, a 
fiatal ügyvédek tanácskozását Zamár- 
diban. Valóban igaz az, hogy az 
MSZMP rcformszámyának az egyik 
számybontásává vált ez.

— Ekkor ismerte már személyesen 
Nyers Rezsőt?

— Nem. Pozsgay Imrét ismertem 
meg ennek a konferenciának a révén. 
Meghívtam, mint Bihari Mihályt, An­
dies Jenőt. Úgy láttuk, hogy bennük 
valódi megújulási szándék van. Hogy 
ennek (1987 végén!) volt-c rizikója? 
Emiatt engem feljelentettek a szak­
mám legfelsőbb vezetői. Nem sokkal 
voltunk Lakitclck után. Végül sikerült 
megúsznom. Pozsgay Imrét éppen az­
nap vonta felelősségre a Politikai Bi­
zottság, amikor nálunk megtartotta 
előadását. Bihari Mihályt pedig a ná­
lunk megtartott előadása miatt is zár­
ták ki a pártból. A konferencia után el­
kezdtem szervezni, az ott tapasz­
talható igény alapján a Fiatal 
Ügyvédek Klubját 1988 tavaszán. 
Még jóval előtte a májusi pártér- 
tckczlctnck. Például ezzel egy időben 
szerveződött a Nyilvánosság Klub, 

ami azért nem tudott kezdetben meg­
alakulni, mert bezáratták a székházat, 
ahová az alakuló ülést hirdették.

— Hogyan került kapcsolatba a 
szociáldemokratákkal?

— Tavaly ősszel hallottam a rádió 
egyik műsorában Révész Andrással 
egy interjút. Ebből tudtam meg, hogy 
még van szociáldemokrácia Magyar­
országon. Az adás után felkerestem 
Révész Andrást. Bekopogtam teljesen 
ismeretlenül az ajtaján, s elmondtam 
neki: szeretnék megismerkedni a szo­
ciáldemokráciával, mert én régóta va­
lami ilyesmit keresek. S én úgy érzem, 
kell egy Szociáldemokrata Párt Ma­
gyarországon. Egy balközépen lévő, 
életképes, de az MSZMP-vel szemben 
álló párt. Egy valódi baloldali szerve­
zet. Az MSZMP nem baloldali párt. 
Ezt csak állította magáról ideológiájá­
ban. A baloldaliság lényege az ember­
központúság, s ez hiányzott^ az 
MSZMP vezető elitjéből. Amikor az 
MSZMP-ről beszélek, soha nem a tag­
ságról, hanem a vezető elitről szól a 
bírálat. Ez a réteg a saját jólétének 
fenntartásában kiválóan tudta utánozni 
a régi Magyarország letűnt urait, telte 
mindezt a nép pénzéből. A régi urak 
legalább a sajátjukat pazarolták cl. Én 
úgy gondolom, ezért rendkívül nagy 
felelősség terheli az MSZMP vezetőit. 
Ezért nem tekintem ezt a pártot balol­
dalinak. Egy demokratikus országban 
két (egy jobbközép és egy balközép) 
párt rivalizálása biztosíthatja a, fejlő­
dést, a társadalom egyensúlyát. Én úgy 
vélem, Magyarországnak ebben az 
irányban kell halqdma, ezért csatla­
koztam a szociáldemokráciához.

— Révész András kicsit fiának, ki­
csit szellemi hagyatéka örökösének te­
kinti Önt. A párt utazó diplomatája 
lelt. Néhányan azért támadják Önt a 
párton belül és kívül is, mert Ameriká­
ban „magasabb” kapuk nyíltak meg 
Ön előtt, mint Grósz Károly előtt.

— Nem foglalkozom azzal, mi si­
került Grósz Károlynak a saját útjain. 
Sokkal inkább érdekel tevékenysége 
eredménye: néhány pozitívuma mel­
lett arra gondolok, hogy gazdasági 
szakadék felé rohanunk, s neki ezt a 
folyamatot nem sikerült kezelnie.

— Honnan volt pénze az MSZDP- 
nek az Ön útjaira?

— Sem a magyar államtól, sem a 
Szociáldemokrata Párttól soha egy fil­
lért sem kaptam erre a célra. A pártnak 
nem volt, s most sincs erre pénze, de 
adódtak lehetőségek, amikkel éltem. 
A pártba mindenki azt hozza, amije 
van. A képességeit, tudását. Nekem, 
ügyvédként a tízéves kapcsolatrend­
szerem volt a stafírungom. Hozzám, 
ügyvédi irodámba egymás után jön be 
a koldus és a milliomos. Elláttam vi­
lágcégek képviseletét is. Az így létre­
jött kapcsolatrendszeremet most meg­
próbálom a szociáldemokrácia számá­
ra kamatoztatni. így jött létre a 
Szociáldemokrata Párt kapcsolatte­
remtése a nyugati világgal. Hol mint 
ügyvéd, hol mint jogi szakértő jutot­
tam cl külföldre, de munkám mellett 
megpróbáltam az oltani szociálde­
mokratákkal felvenni a kapcsolatot.

— Mégis pont ezek miatt az utak 
miatt éri Önt a legtöbb bírálat.

— Magyarországon számolni kell 
azzal, hogy aki valamit csinál, azt rög­

tön irigység, féltékenység is kíséri. Ha 
eredményt ér el valaki, az gyanakvást 
is szül. Nem szabad ezzel törődni. 
Fontosabb, hogy az embernek van cél­
ja, elképzelése, s azt megvalósítsa. 
Nekem vannak elképzeléseim, ambí­
cióim. Részben a szociáldemokráciá­
hoz kapcsolódnak: a szociáldemokrata 
eszme egy eszköz. Az egyik útja a ma­
gyarság jóléte megteremtésének. Sze­
rintünk a legjobb út. Aki a politikai 
életbe belép, na nem konkrét elképze­
lésekkel, ambíciókkal indul, az inkább 
ne tegye. A sikerre való törekvés ter­
mészetes a fejlett világban. Az egyéni 
sikerek tehetnek egy társadalmat sike­
ressé. Az útjaim miatt ért bírálatok is 
ehhez kapcsolódnak: nem szoktunk 
hozzá az egyéni siker elismeréséhez, 
ahhoz meg pláne nem, hogy van egy 
ellenzéki párt, melynek külkapcsolatai 
vannak; saját külpolitikája, ami más 
mint az uralkodó párté. S mindez nyil­
vánosan történik, nem titokban, lopa­
kodva. Most még valami láthatatlan 
erőt látnak az emberek mögötte. Pél­
dául Nyers Rezsőt. Majd megszokják: 
nem kell mindenhez az MSZMP. Ha 
tényleg Nyers Rezső állt volna az útja­
im mögött, az egész nyugati világot 
kellett volna a csalásra rávennie. Ha 
pedig ehhez lett volna ereje, nem ér­
tem, mihez kellettem volna én? A nyu­
gatiak tárgyalópartnernek tekintenek 
bennünket szociáldemokratákat, s 
ezért velünk (is) tárgyalnak.

— Az MSZDP-n belül pillanatnyi­
lag három erős tömörülés különíthető 
el: a történelmi, a centrum- és a meg­
újulásszárny. Melyikhez tartozik?

— Kezdettől fogva az volt a prob­
lémám, hogy a platformok közötti vi­
ták nem eszmék és programok között 
folytak. Inkább személyeskedő jelle­
gük volt. Ez vezetett oda, hogy az 
MSZDP-nek rossz lelt a „híre” a köz­
vélemény előtt. Kétszer mondtam le 
funkciómról, megpróbáltam békíteni, 
nem sikerült, úgy gondoltam a lemon­
dásom olyan figyelemfelhívás lesz, 
mely mindenkit elgondolkodtat. Nem 
volt legitim vezetés, hisz csak a szer­
vezés stádiumában voltunk. Júliusban 

Fotó: czak°

megválasztottuk a vezetést, akkor úgy 
láttam: új helyzet állt elő. Én csak ak- 
kor látom helyemet ebben a vezetés­
ben, ha ez egységes, sajnos nemigen 
volt ez így. Viták persze lehetnek, de 
vannak alapértékek, amikben meg kell 
egyeznünk. Én nem uralni akarom ezt 
a pártot, hancjn szolgálni a szociálde­
mokráciát. Úgy gondolom minden 
rendezvényünkkel jobban megismer-1 
jük egymást, és közelebb kerülünk az 
egységhez. Nem tartozom egyik plat­
formhoz sem. De vállalom, hogy em­
berileg és ideológiailag a centrumnak 
nevezett frakció áll hozzám a legköze-, 
lebb.

— 'Készülnek a kongresszusra. MH 
vár ettől az eseménytől?

— Azt várom, hogy létrejöjjön egy 
teljesen új vezetés, mely megteremti a 
párt akcióképességét. Egy olyan veze­
tés, amely élvezi a tagság bizalmát. 
Enélkül nem tud a párt markánsan 
megnyilvánulni. A jelenlegi vezetés­
ből senkinek, beleértve magamat is, 
nem szabad megmaradnia. Azok le­
gyenek a vezetők, akik most még csak 
egyszerű tagok, vagy lehet, hogy mé& 
nem is tagjai a pártnak, de elfognak 
jutni hozzánk.

— Az MSZDP hagyományosan 
munkásérdekeket képvisel. Milyen a 
kapcsolatuk a szakszervezetekkel?

— Fontos a szakszervezeti háttér- 
Felvettük a kapcsolatot a SZOT-tal, és 
persze sorstársainkkal, a független 
szakszervezetekkel is. Nem a SZOT 
vezetőivel kívánunk kokcltálni, sem 
semmiféle személyes előnyre szert 
tenni, dolgozók milliói tartoznak ebbe 
a szervezetbe. A kapcsolatfelvétellel 
hozzájuk szeretnénk eljutni. Magyar­
országon ma nincs munkásosztály, 
csak politikailag és gazdaságilag 
egyaránt kizsákmányolt szellemi és fi­
zikai munkások vannak. A két szerve­
zetnek lehetnek közös érdekei. Nem 
elvtelenül, hanem teljes nyilvánosság 
mellett folyik a kapcsolatfelvétel, mert 
nem is lehet másként.

Csík RiW
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HIBÁK. HIÁNYOSSÁGOK A VITÁBAN

Társadalmunk tele van feszültsé­
gekkel. Konfliktusainkat vitával old­
juk meg. Vitáink azonban gyakran 
eredménytelenek. Hibákat, hiányossá­
gokat küszöbölhetünk ki, ha felfigye­
lünk a viták negatívumaira. Különösen 
a választás előtt és alatt időszerű e kér­
déssel foglalkozni.

Álvitáról akkor beszélhetünk, ha 
előre felkért (beépített) hozzászólók 
^rcált problémákat vetnek fel, s imitál­
ják, hogy valódi vitát folytatnak. Az is 
előfordul, hogy a.vitatkozóknak nincs 
lényeges mondanivalójuk, csak az 
egymással szembeni indulat, szenve­
dély uralja a szembehelyezkedést. 
Olykor a vita „pusztába kiáltó szó”, a 
felvetett kérdéseket a vitafelek nem 
tudják és nem akarják megoldani. 
kz is előfordul, hogy a vita létre se 
Jön, kínos csend és feszengés fogadja a 
felvetett problémákat, az érdekeltek 
hallgatnak. A vitavezető ilyenkor 
Igyekszik kitölteni a hiátust, s üres fe­
csegéssel, vitára felszólító kedélyes­
kedéssel akarja megtörni a hallgatást.

A sértő, gúnyolódó, a vitapartnert 
drasztikus szavakkal támadó vita eti­
kátlan. Egyetértünk Tímár Györggyel,

4 reformszárny győzelme: esély a jogállamisághoz

MSZMP pártprognózis
Október 6-a gyásznapként él a nem­

zet emlékezetében 1849 óta. A hon­
védtábornokok vértanúsága haladó 
Uernzeti törekvéseink bukásának jel­
képe. Biztosra vehetjük, hogy az idei 
október 6-a is mérföldkőként vonul be 
a magyar történelembe, hisz ezen a na- 
Ppn veszi kezdetét az MSZMP XIV. 
Kongresszusa. A tét óriási, ugyanis az 
MSZMP megújulása (esetleg pártokra 
szakadása) nemcsak saját belső ügye, 
hanem egy születendő nemzeti köz­
megegyezés fontos állomása (lehet). 
A,párt új programtervezetének elfoga­
dása esetén alapvető marxista—leni­
nista eszmék töröltetnek ki a közélet 
Politikai szótárából.

— Épp ezt tartom a legnagyobb 
erényének — mondja dr. Horváth Csa­
ba baranyai kongresszusi küldött. 
A Programban nincs deklarálva a csal- 
natatlanság, a tévedhetetlenség, a 
munkásosztály és a párt vezető szere­
pe. s nem hivatkozik proletár intema- 
ctonalizmusra sem.

Az MSZMP e program elfoga­
dóval kommunistának vallja majd 

^gát?
. • Nem. A párton belül a különféle 
,ranyzatok széles skálája található, a 
Szélsőjobbtól, Grószon, Ribánszkyn 
ercsztül a szélsőbalt képviselő Anto- 

mevicz Roland-félc Kádár János Bará- 
* társaságig. Ahogy én megítélem, a 

szélsőbal eszmékkel ma már kevesen 

aki e kérdésről így ír: „A mocskolódó 
hang nem érv: ellenkezőleg, általában 
a vitapozíciók gyöngeségénck jele.”

Eleve reménytelen vitában a partne­
rek tudják, hogy nem lesz előrelépés. 
Mégis „eljátsszák”, hogy komolyan 
veszik a vélemények ütköztetését. 
Olyan ez a vita, mint az ámyékbok- 
szolás. Nem kerül sor tényleges szel­
lemi mérkőzésre, csak azt a látszatot 
keltik, hogy ők az igazság bajnokai.

A .jéghegyvita” lényegtelen kérdé­
sekről folyik. Olyan kérdésekről, ame­
lyek egyik része közismert és minden­
ki tisztában van az összefüggésekkel. 
Hársing László szerint azonban a mé­
lyen fekvő koncepcionális különbsé­
gekről „a vitát folytatók jobbnak látják 
hallgatni”.

A kezdetleges ráhatási technikák 
felszínessé és eredménytelenné teszik 
a vitát. A nyelvi pontatlanságok csor­
bítják a vita tartalmát. A nyelvhelyes­
ség ellen vétők műveltsége — s ezzel 
hitelessége — kérdőjclezhető meg. 
Nevetségessé válik a műveletlen vita­
partner. Az érzelem nélküli érvelés kö­
zönyt, érdektelenséget vált ki. A bi­
zonytalan, a tétova, a lassú gondolko­

vállalnak közösséget, ők nagy valószí­
nűséggel elszigetelődnek. Amennyi­
ben ők képviselik a kommunista esz­
méket, akkor esetleg alakítanak egy 
kommunista pártok

— Hiába késleltették a szakadást a 
kora tavasszal, az nagy valószínűség­
gel most bekövetkezik. Hisz a bal­
szárny és a centrum nem engedheti 
meg magának, hogy elveivel szöges el­
lentétben álló olyan pártprogramot fo­
gadjon eh amely fennen hirdeti a poli­
tikai gazdasági, ideológiai pluraliz­
must vagy a polgári demokráciákat 
idéző tulajdonviszonyokat. Tehát ke­
nyértörésre kerül sor?

— A reformerők Pozsgay Imre 
mögött felsorakoztak és készek egy új, 
néppárt jellegű szocialista párt alapítá­
sára.

— Véleménye szerint ebben a ki­
élezett helyzetben melyik erő kerekedik 
felül?

— Ezt nem lehet tudni.
A pártkongresszus minimum 

háromesélycs. A balszámy, ideértve a 
szélsőbalt is, nézetei miatt megmere­
vedett és nem örvend nagy népszerű­
ségnek. Az ő győzelmükre nem számí­
tok.

A válasz a centrumban keresendő! 
Ugyanis a tagság nagy része hallgat, 
nem kötelezte cl magát nyíltan egyik 
oldal mellett sem. Durván fogalmaz­
va: a kivárás taktikájával él, vagy egy­

dású, a hiányos érveket felvonultató 
vitafél vereséget szenved az eszme­
cserében.

Etikátlan az a vita, amelyben a vita 
folyamatában a partnerek olyan meg­
állapításokat tulajdonítanak egymás­
nak, amit senki sem állított. A kész­
akarva elferdített érvek és ellenérvek 
jogtalan előnyöket biztosíthatnak. 
A szövegösszefüggésből kiragadott 
cáfolás elferdíti az igazságot. Ha ezt 
valaki tudatosan alkalmazza, etikátlan 
magatartást tanúsít. Az objektivitás el­
len is vét, mert nem az igazság keresé­
sét, a realitás biztosítását tűzi ki célul.

A hatalom pozíciójából monopoli­
zált „igazságkeresés” megbénítja és 
elferdíti a vitát. A vitapartnerek: a 
hallgatásba (visszahúzódásba) mene­
külnek, közömbössé vagy hízelgővé 
válnak. Kialakul a nyílt vagy leplezett 
szembehelyezkedés, kikapcsolódik az 
őszinte megnyilvánulást érvényesítő 
demokratizmus, a cinizmus és a 

-szkepticizmus számára nyílik lehető­
ség. .Napjainkban éppen az a jellemző 
— olvashatjuk Pásztor Bertalantól —, 
hogy az emberek nyíltan fogalmazzák 
meg véleményüket. Ebben a légkör­

szerűen csak tanácstalan. Pedig raj­
tunk áll vagy bukik az MSZMP jövő­
je! Ha a Grósz nevével fémjelzett bal­
centrummal kompromisszumot köt­
nénk, az még a kívülállóknak is nyil­
vánvalóan egyet jelentene a 
hatalomátmcntésscl. Nem tárgyalna az 
új vezetéssel sem a tőlük balra állók, 
sem az ellenzék. Az egyenlő a megal­
kuvással, s a közelgő választásokon 
biztos bukás! Úgy is fogalmazhatnék, 
a teljes hitelképtelenség szakadékéba 
zuhannánk.

A reformccntrummal való kiegye­
zés sem szerencsésebb, a Bcrccz-plat- 
formmal a közösségvállalás pürroszi 
győzelem.

Ha tiszta megújulást akarunk a 
centrum egyik ága sem kerülhet az új 
pártba. '

Egyedül a rcformszárny győzelme 
adna esélyt arra, hogy a társadalom 
újabb lépést tegyen a jogállamiság 
felé. Persze ebben az esetben számolni 
kellene azzal, hogy tovább romlana a 
viszony a keleti blokk baloldali trium­
virátusával.

— Hogy fogadná a Szovjetunió?
— Tartózkodón, de mindenképpen 

üdvözölné az új pártvezetést. 

Az emberi nem a legkevésbé sem gyűlöli az önkényt, magában véve: na­
gyon könnyen képes azzal megbarátkozni, sőt meg is szeretheti azt... s ha az 
emberek, részint ösztönből, részint ésszerű okoknál fogva az abszolút kor- 
mányformát kárhoztatják, ez legtávolabbról sem ellenszenvből történik, ha­
nem azon természetes okból, mivel az önkény, mint a tapasztalás bizonyítja, 
rendesen karöltve jár az ostobasággal. f

(Széchenyi István)

ben az illetékesek akkor szolgálják a 
hatalom érdekeit, ha lemondanak az 
igazság kinyilatkoztatásának kizáróla­
gos jogáról, s megbarátkoznak azzal a 
gyakorlattal, hogy másoknak is lehet­
nek elfogadható és felhasználható 
gondolatai.”

A lagymatag vita kevés új elemet, 
vagy sok értéktelen részletet tartal­
maz. A vitatkozók semmitmondó véle­
ményeket exponálnak. Esetleg nincs is 
mondanivalójuk, csupán csatlakoznak 
az eddig szólókhoz. Az is előfordul, 
hogy csak jelen vannak a vitázók kö­
zött, de közömbösek, véleményt nem 
nyilvánítanak, csak meghallgatják tár­
saik nézeteit. Nyílt színvallásra azon­
ban nem vállalkoznak, csupán a folyo­
sókon mernek színt vallani.

Senki nem tévedhetetlen a vitában. 
A vitapartnerek vélerriénycseréjének 
nagy negatívuma, ha valamelyik vita­
fél elvárja igaza minden áron való elis­
mertetését. Pedig az eszmecsere hatá­
sa akkor érvényesül, ha nemre, élet­
korra, beosztásra való tekintet nélkül 
annak ad igazat a közösség, akinek 
igazára a vita fényt derít. így válik le­
hetővé, hogy a beosztottak vezetőik­
kel kialakult véleménycseréjében 
megőrizzék kritikai bátorságukat, kez­
deményezésüket, és az igazságkereső 
szándékukat.

Dr. Bóra Ferenc

— S ha mégis a balszámy vagy a 
centrum győz, esetleg ezek koalíciója?

— Az katasztrófa. Polgárháborús 
válság alakulna ki.

— Milyen esélyekkel indul az új­
jáalakult, a kommunista hagyomá­
nyokkal nyíltan szakító MSZMP, még­
ha annak más is a neve?

— Ez a párt sajnos, hosszú-hosszú 
időkre eljátszotta a becsületét, s ki tud­
ja, hány évbe telik, míg visszaszerzi. 
Esetleg egy koalícióban tudom elkép­
zelni, mint vezető pártot.

— Közéleti jövőjét befolyásolja a 
kongresszus?

— Mindenképpen. Ha nem követ­
kezik be a pártszakadás, akkor kilé­
pek. Egyébként akár győznek a refor­
merek, akáveszítenek, én a Pozsgai 
vezette Magyar Szocialista Párthoz 
csatlakozom. Még az az abszurd hely­
zet is előállhat, ha nem győzünk, ak­
kor kérjük felvételünket az Ellenzéki 
Kerékasztalba.

A mintegy 1200 kongresszusi kül­
dött közül csupán kb. 250-en vallják 
magukat nyíltan reformkommunistá­
nak.

S a többiek?
Cseke Hajnalka
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Zalaegerszeg
— Gazdag, ősi kultúra, az északi­

tól egészen eltérő építészeti jegyekkel. 
Ez szokatlan és élményt adó számom­
ra. — Az első hallásra meglepő Elsa 
Törmalechto véleménye. A másság 
persze önmagában is egzotikus vonze­
rőt jelenthet, és kinek jutna eszébe a 
finnországi Varkaust Zala megye 
székhelyével hasonlítgatni? Feles­
leges akkor is, ha a várossal ismerke­
dőnek nem egyezik a benyomása.

A hajdani földszintes megyeszék­
hely nyomai a mellékutcákban, elfe­
lejtett közökben őrződtek meg. A szá­
zadvég polgári, kereskedő házai, mű­
emléki jelentőségük nem lévén, az új 
városrendezésnek és a példátlan üte­
mű lakásépítésnek estek áldozatul. 
Az „új is lehet szép, ez a modem arcu­
lat adja ma Zalaegerszeg jellegzetes­
ségét” — állítja meggyőződődéssel 
Kustos Lajos városi tanácselnök, aki 
az elmúlt negyed évszázadban irányí­
totta a településpolitikát. A várost öle­
lő öt hegy, a Landor, a Jánka, az Eger- 
szeg, a Szív és a Csácsi behúzódott a 
településre, vagy inkább a gombamód 
növekvő lakótelepek, terjeszkedő 
kertváros olvasztotta magába az egy­

A liberális politika szellője megmozgatta 
a konzervatívnak ismert város légkörét

kori természetes határokat. A Kos­
suth—Zrínyi utca irányábarf, északi— 
déli tengelyen elterülő mezőváros ’45 
után a járásbíróság hatásköréből kilép­
ve pillanatok alatt megsokszorozta la­
kosságát. A jóval erősebb történelmi 
gyökerekből táplálkozó ipari, forgalmi 
csomópontként ismert Nagykanizsát a 
kizárólag közigazgatási szerepéből, 
csekélyebb kereskedelméből élő Egcr- 
szeg utolérte és túlhaladta. Az áldoza­
tot természetesen itt is a környező fal­
vak hozták, alárendelődtek, elöreged­
tek. Az itt élő mintegy 65 ezer 
embernek ugyanakkor sikerült „kom­
fortossá” tenni az életüket. Mégpedig 
nem a többi város rovására, hiszen ma 
is majdnem kevesebb pénzből gazdál­
kodnak, mint a „rivális” Kanizsa.

A kényelem, amit hétvégeken a ju­
goszláv, osztrák bevásárlók zavarnak, 
nem pótolhatja az elveszített vagy so­
ha elő nem varázsolt hangulatot. Ke­
vés a menthető, mondják a városvé­
dők. Komlós M. Miksa szőnyegáruke- 
reskedése, a Schütz áruház, az 
utcanévben is elfeledett Óla község a 
mai Vöröshadsereg útján buta nosztal­
giázás. Maradt és újra szép a középko-

Hátulnézetben a városközpont

ri kolostor helyén a Mária Magdolna 
templom barokk jegyeivel, a zsinagó­
ga hagymakupolájával és az Adyt, 
Kosztolányit, Vörösmartyt, a nagy líri­
kusokat becsben tartó utcanevek... el­
vétve ottfelejtett polgárházaikkal. 
A főutca csipkeházaihoz, a virágkely- 
het idéző szőkőkúthoz kevéssé illeszt­
hető „Belfregort”, az egykori tisztika­
szinót, üzletházat fenyegető rendezési 
terv ellenében lép fel most a néhány 
lokálpatrióta. Talán sikerül megmente­
niük az eredeti stílusjegeit rég elvesz­
tett lakóház oldalfalán még látható 
festett Mária szobrot. Az épület bon­
tásra ítéltetett Nem döntöttek viszont 
arról, hogy milyen legyen Zalaeger­
szeg címere. Az biztos, hogy a jelenle- 
gin változtatni kell. A város védő­
szentje, Mária Magdolna szőlőfürttel, 
vagy Egerszeg várával látható a régi 
címereken, amelyeket nem adomá­
nyoztak, hanem a helyiek alkottak ma­
guknak. Most sem Jesz másként...

Egy település szellemiségét mindig 
a képzett emberek teremtik. A város 
első polgármestere, Kovács Károly 
1896-ban hitelből építtette fel a Deák 
Ferenc állami főgimnáziumot, amely 
ma Zrínyi Miklós nevét viseli. Iránytű 
volt ez a gondolat, a 11 iskolából ki­
lenc teljesen új a településen. Három 
éve költözött a Kis utcából végleges 
helyére a Ságvári gimnázium. Nyelvi 
képzéséről ismert az iskola, második

éve folyik benne a kísérleti ango’ 
nyelvoktatás. Történelmet, földrajzot, 
matematikát tanulnak a diákok ideget1 
nyelven, az USA-ból érkezeit lektoí 
irányításával. Ezért is fordultak meg 
nemrégiben a Bush elnök által igéi1 
Békehadtest képviselői falai között- 
Igazi,.élő nyelvtudást adnak itt a tanít' 
ványoknak, ahol a helyi szófordulat^ 
kát, nüansznyi különbségeket is érzé' 
kelik, és az érettségin az angol nyel*'  
tanon kívül mondjuk az angol romait' 
tikát is elemzik a végzősök. .

A hivalkodóan új, vagy pazari11 
helyreállított régi építmények helyet1 
egy omladozó kapualjba térünk be- 
Czugh János fazekas a régi világbó1 
felejtődött itt Egy híján hetven éves, 
de mindennap a korong mellé ül. Vas; 
ból jött, nyugdíjazása óta egerszeg1- 
A zalai,,őrségi motívumokat gyűjtött® 
össze. Ügy mondja, nem sokat adta*  
errefelé a díszítésre, a szegényes motí' 
vumokat viszont egyszerűségükben 
harmonizálva őrizték.

Ebből a minden hivalkodást eluta*  
sító, szegény világból nőtt ki az ötve*  
nes-hatvanas években magukra ha*  
gyott falvak meltelt a mai Zalaegeí' 
szeg. Úgymond modem jegyekkel, 
túldíszítve. Skanzenbe gyömöszölve ® 
vidék múltját. Miért is keresnénk ® 
megfejthetetlen érát?

Takács ZsuzS® 
Kapfinger András
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A földszintes város helyén...



10 DATUM 1989. október 6.

A POPVILÁG JELENTKEZIK
A börtöntöllclék James Brown 

együtt lépett föl egy koncerten névro­
konával: Bobby Brown-nal. James 
Brown a koncert után visszament a 
börtönbe, ahol hosszú büntetését tölti, 
mivel megverte a feleségét, ittasan ve­
zetett és a nyomába eredő rendőrt is 
kiütötte. Ja és visszaeső is! — 4 év 
után új albummal lepte meg a popvilá­
got Kate Bush. Az 1985-ös Hounds of 
Love után az új album október 16-án 
fog megjelenni, The Sensual World 
címmel. — Tina Turner az elmúlt hé­
ten föltűnt Kölnben, méghozzá legú­
jabb barátjával, Erwin Bach hangle- 
mezmcncdzscrrél. A rock nagymamá­
jának új barátja talán harminc éves.

A HÉT SZENZÁCIÓS HÍRE: Meg­
jelent Tracy Chapman új kislemeze,

HETI AJÁNLAT New Yorkból, Steve Kingstontól, A Z100 Rádióállomás lemezlovasá­
tól: Soul Ii Soul — Keep Mouvin’

FANCLUB CÍM: ERASURE — Information Service P. O. Box 899 London NW3 1FB 
England

MI TÖRTÉNT...1971 szeptember 11 -én? Donny Osmond a Go away Little Girl című 
dalával vezette a slágerlistákat szerte az Egyesült Államokban.

SIKERVÁROMANYOS DALOK: THEN JERICO — Sugarbox
ARETHA FRANKLIN—WHITHNEY HUSTON: It isn’t, it wasn’t, it ain’t never gon­

na be!
HÉT DUMÁJA: ,A szüleim otthon egyszerűen csak Szájnak hívtak.” — MADONNA

SOROZAT * SOROZAT * SOROZAT * SOROZAT * SOROZ VT * SOROZAT * SOROZAT

A BEATLES ÖSSZES LEMEZE
A HARD DAY’S NIGHT —EGY NEHÉZ NAP ÉJSZA­

KÁJA — FILMZENE
KIADÁS IDEJE: 1964. július 10. \

Az első Beatles filmzenéket tartalmazó album 13 új Lcn- 
non-McCartncy dalt tartalmaz. Ez volt az egyetlen olyan 
Beatles album, mely kizárólag Lcnnon-McCarlncy dalokat 
tartalmazott volna. A jövőbeni albumjaikon legalább egy 
Harrison és legalább kettő Starr szerzemény található. 
A nyilódal és még jó pár nem kizárólag erre az albumra ké­
szültek, hanem régebbi Beatles dalok. A lemez dalai közül 
négy megjelent két kislemezen is. A film ötödik sztárja

Wilfred Brambcll (Paul képzeletbeli keresztapja). A fdm a 
Beatles két napját mutatja be, hogyan élnek a fiúk (például 
egy vonaton, ahová Liverpoolban szállnak föl, és London­
ban szállnak le róla). A film végén láthatunk egy koncertet 
is. A film egy csomó vidám pillanatot és kellemes időtöltést 
ígér mindenkinek.

A LEMEZ DALAI: A OLDAL: A hard day’ night; I sho­
uld have known better; If I Fell; I’m happy just to dance 
with You; And I love Her; Tell Me why; Can’t buy My love.

B OLDAL: Any time at all; I’ll cry instead; Things We 
said Today; When I get Home; You can’t do that; I’ll be 
back.

Hónapok óta hallgatom a lakáskon­
cepció körüli vitát. Emeljék fel a lak­
béreket, mondja az egyik tábor, míg a 
másik a kölcsönök módosítására mu­
tat. A kormány tehetetlenül tárja ki a 
karját és kifordított, no meg üres zse­
beire utal. A lakástalanokat mindez 
nem érdekli, ők lakásokat várnak. 
A lakásbérlők már most is sokallják a 
fizetendőket és az IKV pocsékolását 
hibáztatják. A boldog tulajdonosok, 
akiknek, zöme szívesen meglenne az 
ingatlangazdai érzés nélkül, rettegnek 
a kamatok visszamenőleges emelése 
gondolatától is. Az ifjúság elkeserítő 
helyzetéből kiutat követel. Ráadásul 
mindenkinek igaza is van. Vagy még­
sem?

A lakáskérdés megoldása kezdetben 
egyértelműen állami feladat volt, az 
ingatlantulajdon polgári csökcvény. 
Miután az állami források nem voltak 
elegendőek, szívesen vették a magán­
erő megjelenését, ami tchcrmcntcsítct- 

mely a második albumot (Bom to 
Fight) előzi meg. A kislemez címe: 
Crossroads.

ÚJ KISLEMEZEK:

ABC: The Real Thing 
Billy Joel: We didn’t start the Fire! 
Eddie Murphy: Put Your mouth on 
Me!
Ziggy Marley and the Melody Ma­
kers: Look who’s dancing 
S’EXPRESS: Mantra for a State of 
Mine
Living in a Box. Room in Your Heart

A HÉT ÉRDEKESSÉGE: Megje­
lent a Zvuki Mu nevű szovjet underg­
round együttes ZIMA (áz oroszul nem 
tudóknak: Land (FÖLD) lemeze: Lon­
donban! Siker lesz?

Lakáskoncepció

te az államot. Innen származtak a 
„kedvező” kölcsönök, amik akkortájt 
— amikor nem volt infláció — nem is 
tűntek olyan főnyereménynek. Lassan 
persze az állam visszavonult, a ma­
gánkezdeményezés nőtt — de az árak 
is. A kölcsönök a korábbi 90%-ról 
akár 10—20% bekerülési költségre'is 
visszaszorulhattak.

Mi a teendő? Büntessék meg azo­
kat, akik már lakásra költöttek így se­
gítve az államot? Bármilyen nevű 
vagy című kamatemeléssel? Ezzel is 
növelve az amúgy is meglevő jogbi­
zonytalanságot? Mi legyen a bérlők­
kel, akiknek a zöme nem jogosult erre, 
észnyugodtan költhette pénzét saját 
kedvtelésére? Mi van a szolgálati és

SLÁGERLISTA
1989. SZEPTEMBER 29

LONDON
10. Sowing the Seeds of Love — TEARS 
FOR FEARS
9. You keep it all in — BEATIFUL SO­
UTH
8. Cherish — MADONNA

1 7.1 need Your Lovin’ — ALLISON WIL­
LIAMS
6. The best — TINA TURNER
5. Drama! — ERASURE
4. Right here waiting — RICHARD 
MARX
3. If only I could — SYDNEY YOUNG­
BLOOD
4. Pump pu the Jam — TECHNOTRONIC 
FEAT FELLY
1. Ride on Time — BLACK BOX

NEW YORK
10. Mixed Emotions — ROLLING STO­
NES
9. One —BEE GEES

.8. Sover Me with Your Love — SURFACE
7. Miss You much — JANET JACKSON
6. Don’t wanna loose You — GLORIA ES­
TEFAN
5.18 and Life —SKID ROW
4. Cherish.— MADONNA
3. If I could turn back Time — CHER
2. Heaven —WARRANT
1. Girl I’m gonna Miss You — MILLI VA-
NILLI

egyéb címen juttatott állami lakások 
esetében, amelyeknél részben a bent­
lakók még a bért sem maguk fizetik? 
Úgy vélem, akik jogtalanul laknak ál­
lami lakásokban, azok napi áron — 
nem a mai kedvezményesen — ve­
gyék azt meg, úgy, ahogy másoknak is 
saját erejükből kellett azt előteremteni 
— kormánytagokat is beleértve. Kivé­
tel nélkül. Ebből a pénzből lehetne tá­
mogatni a fiatalokat, vagy új lakásokat 
építeni. No meg szükség van egy 
hosszú távú koncepcióra, amelyben az 
állam a lakásteremtéshez támogatást 
ad. Erre nyugaton számos példa van, 
ami alapvetően eltér a piai magyartól: 
előtakarékosság évi 10—20% kamat­
láb feletti hozomány, piaci szintű köl-' 
csönök és támogatások. Csak körül 
kell nézni. Az egymásra mutogatás 
nem segít. Különösen, ha a vizet pré­
dikáló bort iszik.

litos

Elfutó 
minták

— Csak nyúlfarknyi időnk van — 
kezdte a fiú a lakásba lépve, s menten 
ölelni akarta a lányt. Az ellökte magá­
tól.

— Ezért hívtál?
— Ne játszd magad, vetkőzz. Vagy 

nem akarod?
— így nem.;
— Miért?
— Előbb valamit illenék tudni egy­

másról.
— Szóval önéletrajz?
— Valamit mégis tudnunk kell 

egymásról.
A bárszekrény lámpája villan. 

Előkerül egy üveg. A fiú gyakorlott 
mozdulattal tölt.

— Neked ehhez dopping kell? — 
kérdezi lágyan a lány és magához von­
ta.

*

Fekszenek a szőnyegen. A fiú hirte­
len felül.

— Jó, nem leszel az enyém. De mi­
ért? Legalább magyarázd meg. A lány 
hallgat.

— Miért nem akarod? Jó vagyok 
nálad. Akkor mire vársz?

— Semmiképp se kiszámított moz­
dulatokra.

A fiú a falnak dől és rágyújt.
— Ez marhaság — fakad ki —, a 

szerelemhez a test is hozzátartozik, 
anélkül nem megy.

— Láttam egy szobrot a tengerpar­
ton.

— Őrület, feljössz és egy szoborról 
papolsz nekem!

Mi ketten nem vagyunk szobrok.
— Képzeld csak cl. Egy szobor, 

egy párról. Kéz a kézben mosolyogva. 
Mintha csupán egy pillanatra pihentek 
volna meg és máris indulnának to­
vább. De ez a pillanat végtelen.

Örök szerelemre mintázta őket a 
szobrász keze. A kő idomítható, nem 
úgy az ember! Az átalakítja a szerel­
met cgyüttlétté, közönnyé, méreggé 
vagy kábítószerré. Te pedig csak ki­
használod, amit annak neveznek.

— Befejezted?
— Nem. Ott látom őket is.
— A szobrot a tengerparton.
— Nem. A búcsúzó párt. Nézték 

egymást, s ebben benne volt egy uni­
verzum. A szerelem is a maga fájó 
szépségével. Nem hiányzott nekik a 
szó, a mezítelenség. Olyat láttam az 
arcukon, amihez nem kell dopping. 
Egy szavad sincs?

— Nekem ma nő kellett volna, 
nem egy történet.

A lány lehajtotta a fejét. Rcánche- 
zedtek a hiába szólt szavak. Végső so­
ron mit akarnak ők egymástól? Nézi a 
szőnyeg elfutó mintáit, ahogy kacska­
ringóznak egy minta szerint, a színek 
áradatában. Mintha semmi közük se 
lenne egymáshoz, holott egymás által 
meghatározottak.

Lent az utcán pedig tovább járnak a 
villamosok, sárga kínnal, egykedvűen.

— r — a
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KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: A vadkender havában. 8.50: 

Külpolitikai figyelő. 9.00—11.00: 
Napközben. 11.05: Népdalok, néptán­
cok. 11.37; Tanári testület. 12.45: Van 
uj a Nap alatt. 13.00: Klasszikusok 
üchdőben. 14.05: Iparkincs a víz alatt 
U 20: Egy cipőben. 14.35: „Muzsiká­
nak szép a hangja”. 14.51: Bárdos La­
los: Kossuth-szvit. 15.00: Magyar 
“ás. 15.49: Valami halk gyermeki bá­
nat. 16.00: Tizenhat óra. 16.15: Han­
goló. 17.05: Vizsgálatok nyomában. 
‘7.30: 48-as dalok, Kossuth-nóták. 
iqa : Gondolatok egy dátumról. 
J°-05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
*8.20: Levelekre röviden. 19.15: 
“Portvilág. 19.40: Népdalfcldolgozá- 
on ó 19-50: Gong. 20.00: Alagútban. 
~y.30: Opera-művészlcmczck. 21.00: 
Küátó. 21.45: „Hajszálgyökerck” 
Z2.00: Hírvilág. 22.30: Bagoly.
Petőfi rádió

8.05: Rivaldafényben. 9.05: A 
“’egújult óváros. 9.48: Ugyanaz több­
kör. 10.05: Halló, Berlin! — Halló, 
“üdapcst! 11.05: Neveletlenek. 12.10: 
i,°*ák.  12.53: Édes anyanyelvűnk. 
j-05: Pophullám. 14.00—16.55: Pén- 

, "tői — péntekig, közben: 14.50— 
A00: Könyvről — könyvért 17.05: 
Kőlyökrádió. 17.30: Ötödik sebesség. 
{‘’•30: Pop-regiszter. 19.05: Garázs. 
^•35: Komolyzene könnyedén. 
^.00: Lelátó — Balczó Andrással. 
„’•05: Archívumunkból. 21.30: Ci­
gányfélóra. 22.00: Filmpremier!

I 1745.‘92í Képújság. 17.15: TV2. 
Kérdezz! Felelek. 18.00: Tele-

László Margit opercttfclvétclc- 
Jol. 23.10: Sporthíradó. 23.20—0.14: 

cnny Goodman dzscsszfclvélclciből.
BARTÓK rádió
? 9.08: Zenekari muzsika. 10.31: 
^gjen a muzsika! 11.01: Magyar 

fészek operafclvétclciből. 12.05: 
14 ^?razcnc- 13.00: Hallgassuk újra! 
j’-00: Zene korabeli hangszereken. 
“4)9: Csajkovszkij: Az Orleans-i 
Uz- 16.05: Újraolvasva. 16.15: Az 

"Pcraközvctítés folytatása. 18.30: 
jq^egy könny a szentelt helyre...” 
b -o5: A szovjet hcgedűiskola. 19.35: 

‘‘dapcsti Zenei Hetek — Korunk zc- 
.,JC- 20.30: „Csak sír az égbolt cz- 

Arany János versei. Kb.
V.-00: Régi fúvósmuzsika. 22.24: 

yelvrokonaink zenéje. 22.45: Hcr- 
Rád x Abcndroth vezényli a Berlini 
Zcnck;é? a lipcsei Rádió szimfonikus 
TV1 raL

Xív20: Tćvćtoma. 8.25. Az MSZMP 
» /• Kongresszusának megnyitása. 
p5: Képújság. 8.50: Pintér József: 

múlva itt vagyok...” 10.00: 
s tefilrn Aulis Sallincn finn zcnc- 
rev^01-10.40: Képújság. 16.55: Hí- 
17on-7--00—19-00: Péntek délután. 
Kh Evgyúrűk. Kb. 17.30: Téka, 
k? 17.40: Riportfilm. 17.55: Reklám. 
19ia18-00: Ablak. 19.05: Reklám. 
19 in Esti mese. 19.20: Reklám, 
fi Húadó. 20.00. Reklám. 20.05: 

apcsti Művészeti Hetek: Margaré- 
MVxak21-15: Reklám. 21.20: Az 

f jut ~!P XIV. Kongresszusáról jelent- 
G,örgy

Radio, televízió

16.00:
17.00:

sport. 18.25: Gyerekeknek! 18.46: 
TV2. 19.00: Tctthely. 20.15. Hárman 
egy témáról. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
TV2. 21.30: „Ki viszi át a szerelmet?” 
21.45. Köd előtte, köd utána. Kb. 
23.20: TV2 —Napzárta.
SKY CHANNEL

6.00: Világgazdasági hírek. 6.30: 
Európai üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 
Show. Gyermekműsor rajzfilmekkel. 
9.30: Super Password. Játékos show- 
műsor. 10.00: Sullivanék. Filmsoro­
zat. 10.30: Sky-krónika. Magazinmű­
sor. 11.30: Gond-fórum. Tanácsadás. 
12.00: Egy másik világ. Amerikai 
filmsorozat. 12.55: A Sky Text oldalai. 
13.50: Változó világ. Filmsorozat. 
14.45: Szeretni. Filmsorozat. 15.15: 
Fiatal orvosok. Filmsorozat. 15.45: 
Rajzfilmek gyermekeknek. 
Visszaszámlálás. Rockshow. 
Eurosport.
SUPER CHANNEL

7.00: Hírek. 7.05: Időjárás-jelentés. 
7.09: Üzleti hírek. 7.30: Hírek, időjá­
rás-jelentés. 7.39: Üzleti hírek. 7.58: 
Időjárás-jelentés. 8.00: Egyveleg. 
Könnyűzenei koncertek. 15.30: Off 
the Wall. Klipek, divat- és pophírek. 
16.30: Hullámhosszon. Telefonos mű­
sor. 18.30: New Music Show. Klipek, 
slágerlisták. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.35: Időlánc. Klasszikus sorozatok­
ból. 20.00: Max Headroom vidám ze­
nés műsora sztárvendégekkel. 20.30: 
Snub. A műsor a progresszív zenei 
élettel foglalkozik. 21.00: Konccrtóra. 
Nevezetes koncertek a világ minden 
tájáról. 22.00: Hírek, időjárás. 22.10: 
Rapido. 22.40: New Music Show. 
23.40: Hírek, időjárás. 23.50: Power 
Hour. A rock kedvelőinek. 0.50: Idő­
lánc. Klasszikus sorozatokból. 1.20: 
Egyveleg. 2.00: Műsorzárás.
TV5

16.05: Hírek. 16.10: Magazin. 
17.00: Esély a daloknak. Varieté. 
17.30: Konyhatitkok. 18.00: Számok 
és betűk. 18.30: Pihenőidő. 19.00: Us- 
huala. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: 
Csillogó papiros. Magazinműsor. 
20.00: A törvény nevében! 21.10: Cél: 
a világ vége. 22.00: Tv-híradó. 22.25: 
Időjárás-jelentés. 22.30: Filmklub: Si­
moné Barbés, avagy az erkölcsösség. 
Francia film. 23.40: Vendégségben 
Frcdnél. 0.40: Műsorzárás.
SATI

6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 9.00: 
Hírek, időjárás. 9.05: Közkórház. 
9.50: Koriyhatündércknek. Horosz­
kóp. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: Té­
vébolt. 10.30: A doni kozákok dala. 
NSZK zenés film. 12.30: Szerencse­
kerék. 13.00: Tévétőzsde. 14.00: Mű- 
sorclőzctcs. 14.05: Közkórház. 14.55: 
Pénzügyi ötletek. Horoszkóp. 15.05: 
Tévébolt. 15.30: Sport. 17.35: Teszte­
lési ötletek. 17.45: Műsorclőzetcs. 
17.50: Az Addams család. Amerikai 
szórakoztató sorozat. 18.15: Hibban­
tak. Vígjátéksorozat. 18.45: Híradó. 
19.00: szerencsekerék. 19.30: Bat­
man. Amerikai komédiasorozat. 
20.00: Fantáziasziget. 20.55: Hírek. 
21.00: Monte Christo grófja. Angol já­
tékfilm. 22.50: Hírek, sport időjárás. 
23.00: Police Python. Francia—NSZK 
játékfilm. 1.05: Műsorclőzetcs. 2.00: 
Sport.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Tévé-naptár. 8.25: Hírek. 8.30: 
Sorozat gyermekeknek. 9.00: Iskolai 
program. 10.30: Hírek. 10.35. Iskolai 
program. 12.30. Hírek. 12.35: Műsor­
ismertetés. 12.40: Elmulasztották — 
nézzék! 15.05: Műsorismertetés. 
15.10: Hírek. 15.15: Plusz-műsor — 
ism. 17.15: Híradó I. 17.35: Gyer­
mekműsor. 18.05: Számok és betűk — 
vetélkedő. 18.25: Népzenei műsor. 
19.10: Időjárás. 19.13: Rajzfilm. 
19.30: Híradó II. 19.53: A mai sport. 
20.00. A megpecsételt tizenkettő — 
filmsorozat. 20.50: Szórakoztató mű­
sor. 21.30: Híradó III. 21.50: Kulturá­
lis magazin. 22.50: Plusz műsor 1.20: 
Hírek. 1.25. A szombati program is­
mertetése.

2. műsor: 17.10: Műsorismertetés. 
17.15: Hírek. 17.20: Tévé-naptár. 
17.30: Tudományos könyvek kiállítá­
sa. 17.45: Kritikus pont. 18.15: Zágrá­
bi panoráma. 18.30: Rijckai körzeti 
program és Panoráma 15 — olasz 
nyelvű krónika. 19.30: Híradó. 20.00: 
A hét műsora. 20.45: Hírek. 20.52: 
Időjárás. 20.55: Parlamenti krónika. 
21.15: Egy szerző, egy film — Az elit 
gyilkos. 23.10: A szombati program is­
mertetése.

A Sky Cahannel, a Super Channel, 
a TV5 és a SATI műsorát 

részletesen közli a Telehold

A pécsi rádió nemzetiségi műsora
Deutschsprachige Programme von Studio Pécs vom 09. JO. — 15.10.1989

Montag:
— Nachrichten, — Montagmagazin. Redakteur; Zoltán Wciscnfcld. 

Dienstag:
— Ind der Muttersprache. —■ Schulfunk — Neue Zeitung Vorschau.
— Berichte, Nachrichten. Redakteur: Zoltán Wciscnfcld.

Mittwoch:
—Nachrichten, — Jugendfunk. Redakteur: Zoltán Wciscnfcld.

Donnerstag:
— Nachrichten, — Aus Gcschänkbändcm hcrausgcwählt.
— Wunschkonzert. Redaktoru: Willy Graf.

Freiatag:
— Nachrichten, — Kulturmagazin. Redakteur: Willy Graf.

Samstag:
— Sic wünschen-wir spielen.

Sonntag:
— Auf Gastoumec mit den Fünfkirchncr Bach-Singers. (Musikalische Re­

portagensendung.) Redakteur: Willy Graf.

Hrvatskosrpska emisija
Plan emisija za listopad mjesec od 9 -og do 15 -og listopada

9. listopad — ponedjeljak: »Na početku tjedna” Glazbene informativna emisija.
10. listopad — utorak: „Na matemjem jeziku” Vijesti komentarima. 

Jugoslavenski lektori o našoj zemlji. Ured: Andrija P.
11. listopad — srijeda: Hírek. „Na valu mladih” YU — POP — ROCK glazba.
12. listopad — četvrtak: Vijesti. Panorama — kulturni magazin.
13. listopad — petak: Vijesti. Srpski zivalj u Medini.
14. listopad — subota: Poželjeli ste — glazbeni program po željama.
15. listopad — nedjelje: „Na matemjem jeziku” Iz našeg archiva. Ured: 

Edina I.

SZABAD EURÓPA 
RÁDIÓ 

pénteki műsor

6.00: Kezdődik a nap: hírek, hírmagya­
rázatok, műsorismertetés, napi kalendá­
rium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: Forgó­
színpad. 8.45: Nemzetközi sajtószemle. 
9.00: Hírek. 9.10: A hallgatóé a szó. 
9.40: Történelmünk útja. 10.00: Hírek. 
10.10: Szerkesztők fóruma. 10.40: Fi­
gyelő. 11.00: Hírek. 11.10: Forgószín- 
pad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó. 12.10: Rádió­
egyetem. 12.30: Hölgyválasz. 13.00: A 
Mai nap és műsorismertetés. 13.30: Tal­
lózás magyar folyóiratokban. 13.40: 
Kelet-európai szemle. 13.50: Keresni és 
találni. 14.00: Hírek. 14.10: Szerkesz­
tők fóruma. 14.40: Figyelő. 15.00: Hí­
rek, műsorismertetés. 16.00: Hírek. 
16.10: A hallgatóé a szó. 16.40: A poli­
tikai gondolkodás története. 16.50: 
Nyugati levél. 17.00: Hírek, műsoris­
mertetés. 17.10: Forgószínpad. 17.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 18.00: Hírek. 
18.40: Kelet-európai szemle. 18.50: 
Keresni és találni. 19.00: Hírek. 19.10: 
Világgazdasági magazin. 19.40: Tiszta 
fonás. 20.00: Hírek. 20.4X): Magyar po­
litikai magazin. 21.00: Hírek, műsoris­
mertetés. 21.10: Forgószínpad. 21.30: 
Tiszta forrás. 21.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 22.00: A Mai nap késő esti ki­
adása. 22.30: A hallgatóé a szó. 23.00: 
Hírek. 23.10: Világgazdasági magazin. 
23.40: Tiszta forrás. 24.00: Hírek. 0.10: 
Nemzetközi sajtószemle. 0,25: Magyar 
politikai magazin. 0.45: Műsorzárás.

*
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Jövőre bezárhatják a boltot?

(EGY)ELŐRE SPARTACUS?
Még tíz napig lehet nevezni

Újból Magyar Ifjúság Kupa
Békés megye legnagyobb sport­

egyesülete a Békéscsabai Előre Spar­
tacus 1982-ben vált kiemelt egyesület­
té. A klub kilenc szakosztályában 
1500 sportoló tevékenykedik, s jelen­
tős a jól felkészült edzők száma is. 
A kilenc szakosztályban 28 különböző 
korosztályú válogatott kerettag sporto­
ló dolgozik. Négy „A” kategóriás 
szakosztállyal rendelkezik a tavaly há­
romnegyed évszázados fennállását ün­
neplő lila-fehér egyesület. Olyan 
nevek fémjelzik a békéscsabaiak 
sportját, mint az Európa-bajnok tor­
násznő Ónodi Henrietta, vagy a ma­
gyar csúcstartó gyalogló Krosza Má­
ria, s az elmúlt évi olimpia 100 kg-os 
súlycsoportjának negyedik helyezettje 
Bökfi János súlyemelő.

Szeptemberben az Előre SC elnök­
sége és a Baráti Kör vezetősége baráti 
beszélgetésre hívta a sport iránt érdek­
lődő intézmények, szervezetek, pártok 
képviselőit. Ezen a megbeszélésen 
Mcdovalszky János társadalmi elnök 
hangsúlyozta: az éves működéshez 
szükséges 55 millió Ft-ból csak 30 
millió folyt be a kasszába. A megyei 
tanács 24 millió, a városi tanács 6,2 
millió Ft támogatást nyújtott. Megje­
gyezte az elnök, hogy az egyesület ke­
zelésében lévő létesítmények fenntar­
tására több mint 9 millió Ft-ra van 
szükségük* így tehát a városi tanácsi 
támogatás nem fedezi ezt a költséget. 
Ráadásul a 15 éve épített lelátó állapo­
ta is végveszélycs állapotba került.

Itt a profi bringas világranglista
. A Hivatásos Kerékpárosok Nem­
zetközi Szövetsége (F1CP) közzéíet- 
tc a legújabb számítógépes világ­
ranglistáját Ebből kiderül, hogy az 
élen az olasz körverseny, a Giro d 
Italia győztese, a Tour de France má­
sodik helyezettje, a francia Laurent 
Fignon áll, aki ezzel megelőzte az 
eddigi listavezetőt, honfitársát, 
Charly Mottet-t

Sokak számára talán kérdéses, 
hogy az utóbbi időben roppant nép­
szerű amerikai Grog Lemond, áld 
óriási küzdelemben győzött a Tour 
de Francc-on,' majd első lett Cham- 
bcrybcn a világbajnokságon is, miért 
áll csak az ötödik helyen? Ennek 
oka, hogy a lista az egész éves telje­
sítmények alapján készült, és Le­
mond csak az esztendő második fe­
lében nyújtott kiemelkedőt, előtte — 

Az élmezőny;
1. Laurent Fignon (francia)
2. Charly Mottet (francia)
3. Sean Kelly (ír)
4. Pedro Delgado (spanyol)
5. Grag Lemond (amerikai)
6. Rolf Sörensen (dán)
7. Steve Bauer (kanadai)
8. Marino Lejarrcta (spanyol)
9. Maurizio Fondriest (olasz)
10. Steven Rooks (holland)

Ideiglenesen december végéig adták 
ki a működési engedélyt.

Várhatóan januártól le kell zárni a 
lelátót, ha nem érkezik sürgős segítség 
ez ügyben. Szeptemberben szakértő­
ket kértek fel a lelátó állapotának vizs­
gálatára. Ugyancsak a múlt hónapban 
kérte az Előre elnöksége a megyei ta­
nácsot, az egyik bázisszervet, hogy 
pótlólagosan 5 millió Ft támogatást 
adjon erre az esztendőre a sport­
egyesület működéséhez. Mint Annus 
Vince ügyvezető elnök elmondta, ha 
valamilyen formában nem jutnak 
pénzhez, december 2-án megszűnik 
működni, működőképesnek lenni az 
Előre Spartacus.

A szeptemberi tanácsülés a végre­
hajtó bizottság hatáskörébe utalta az 
ügyet. A közelmúltban összeült a me­
gyei tanács végrehajt^ bizottsága és 
úgy döntött, hogy a művelődési, ifjú­
sági és sportosztályt felkéri arra, vizs­
gálja meg milyen tervet, intézkedése­
ket tett az egyesület a takarékos gaz­
dálkodás és az ésszerű üzemeltetés ér­
dekében. így várhatóan október 
közepén döntenek a végrehajtó bizott­
ság következő ülésén a támogatás oda­
ítéléséről. Addi pedig várnak a sporto­
lók, az egyesületi edzők, mi lesz a sor­
suk a viharsarok fővárosában. Bár 
több szakosztály, így az úszók, vivők 
vállalkoznak, gyarapítva ezzel a szak­
osztály bevételeit Az egyesület autó­
buszaival bérfuvarozást vállal, első­
sorban külföldi utakra.

sérüléséből lábadozva — rendre a 
vert mezőnyben végzett És még va­
lami indokolja Lemond 5. helyét az 
amerikai szupersztár viszonylag ke­
vés versenyen áll rajthoz, így a többi­
eknél kevesebbszer tud értékes pon­
tokat szerezni.

Az viszont senki előtt nem lehet 
kétséges, hogy az első öt helyet való­
ban a világ legjobb öt kerékpárosa 
foglalja cl. És valójában a sorrenden 
sem érdemes vitatkozni, hiszen egy 
jól kidolgozott módszerrel mindenki 
számára ismert, viszonylag objektív 
szempontok szerint állítja össze a lis­
tát a számítógép,

De persze, ha Lemond úgy folytat­
ja, ahogy az utóbbi időben elkezdte, 
akkor hamarosan a világranglistán is 
élre kerülhet

975.06 pont
960.16 *
877.92
660.28
546.59
520.09
516.20
510.79
508.37
491.38

Az elmúlt évek tanúsága szerint vi­
lágszerte csatát nyert a kispályás lab­
darúgás új formája, az úgynevezett Fi- 
ve-a-side, amely a kézilabda méretű 
területen négy mezőnyjátékosból és 
egy kapusból álló csapatokat vonultat 
fel. Ebben a rendszerben bonyolították 
le három éve a Budapest Sportcsar­
nokban a FIFA emlékezetes nemzet­
közi tornáját is, s akkor még senki sem 
gondolta, hogy rövidesen a tömeg­
sportban is tért hódít az öttagú csapa­
tok futballja.

Igazodva a nemzetközi gyakorlat­
hoz, idén először olyan nagyszabású, 
nyílt kispályás labdarúgó akciót írtak 
ki Magyarországon, amely talán ezer­
nél is több önszervező együttest vo­
nultat fel, s nemcsak a felnőtt férfiak­
nak, hanem a nőknek, azonkívül a 
gyermek, a serdülő és az ifjúsági kor­
osztály képviselőinek is bizonyítási al­
kalmat kínál. Amellett ritka lehetősé­
get arra, hogy elérhetővé váljon a jövő 
évi olaszországi labdarúgó vb-döntőn 
való jelenlét egy tömcgsportcsapalban 
szereplő számára is. A kiírás ugyanis 
úgy szól, hogy a monstre férfi és női 
mérkőzéssorozat végső győztese 
azonnal kérheti az olasz vízumot, a há­
zigazdáktól pedig az utazás és a kinn- 
tartózkodás fedezetét!

A legkisebbeket, tehát az 1979. au­
gusztus 1-e után születetteket, s kor­

Tretyak
— a hokihírességek házában

A szovjet válogatott és a CSZKA 
Moszkva egykori sztárkapusa, 
Vlagyiszlav Tretyak immár „tétele­
sen” is bekerült a jégkorongsport 
legnagyobbjainak panoptikumába. 
A Torontóban lévő hokihírességek 
csarnokában ünnepélyes külsőségek 
közepette, a játékos jelenlétében avat­
ták fel a féldomborművet, amely jel­
képezni hivatott azt, hogy a szovjetek 
kiválósága a halhatatlan jégkorongo- 
zók közé emelkedett

A szobor mellett egyéb relikviák is 
helyet kaptak a kiállítási teremben, így 
például azok a kópiák, amelyek Tre­
tyak „szerzeményeiről” készültek. 
Az érdeklődők érmeket, emlékgyűrűt, 
okleveleket láthatnak egyebek között 
a kapus sportmúltjából.

Vlagyiszlav Tretyak az újságírók­
nak így nyilatkozott:

— Nagyon nagy megtiszteltetés 
ez számomra. Sokak álma, hogyt ha­
sonlóképpen örökítsék meg a jövőnek, 
s én azért is tartom „csamoktagságo- 
mat” sokra, mert soha sem léptem a 
jégre az NHL-bcn, tehát az észak­
amerikai profícsapatok bajnokságá­
ban. Most már mást a helyzet, hiszen 
egy sor szovjet játékos szegődött ide, 
kanadai és egyesült államokbeli 
együttesekhez. Úgyhogy, azok akik 
kiválasztják a hokihírességek csarno­
kának „lakóit” alighanem a jövőben 
honfitársaim közül is jelölni fognak, 
márcsak azért is, mert a profiszerződé­
sek révén immár „szem előtt” lesznek 
Fctyiszovék is.

ban felfelé haladva a legidősebbeket is 
pályára csalogató akcióra már csak tíz 
napig lehet nevezni, október 15-ig, a 
megyei, illetve a fővárosi kerületi ta­
nácsok sporttal foglalkozó illetékes 
csoportjainál, ügyintézőinél. Amint ar­
ról a tizenegy házigazda és támogató 
nevében nyilatkozó Kovács János az 
MTI-t tájékoztatta, az eddigi nevezé­
sek alapján Békés megye az éllovas, 
szorosan mögötte Bács, Tolna és 
Csongrád következik. Azt is elmondta, 
hogy a szervezők nemcsak a legjob- 
bakra, a jövő májusi döntő szereplőire 
gondolnak, hanem a selejtezőkben 
„elvérzőkre” is, akik idén év végén 
nagyszabású sorsoláson nyerhetnek 
vigaszdíjat.

Az előkészítésben résztvevők, így 
többek között a fő támogatóként sze­
repet vállaló Centrum áruházak azt re­
mélik, hogy nevezési határidőig me­
gyénként legkevesebb ötven, de in­
kább száz csapat jelentkezik, bakkor a 
Magyar Ifjúság kispályás tornát (az el­
nevezésen az ismert hetilap megszű­
nése után már nem akartak változtatni, 
hiszen ez az esemény valóban a ma­
gyar ifjúság nagy eseménye) valóban 
a hazai tömegsport egyik kiemelkedő 
rendezvényének minősíthetik.

A VILÁG SPORTJA

Lillehammer:
Lemondott tisztségéről Öle Sjetne, 

az 1994. évi téli olimpia szervezőbi­
zottságának elnöke. Visszalépését az­
zal magyarázta, hogy néhány munka­
társával nem tudott megfelelően 
együttműködni, s jobbnak látta, ha le­
köszön. Utóda valószínűleg Ame 
Myhrvold, a szervezőbizottság alclnö- 
kc lesz. (AFP)

♦
Tokió:

’ Elsőként a spanyol válogatott jutott 
a legjobb négy közé a Federation Ku­
páért, a nem hivatalos női tenisz csa­
patvilágbajnoki címért zajló tokiói 
küzdelemsorozaton. Az ibériaiak a ne­
gyeddöntőben a papírformát igazolva 
nyertek a szovjet együttes ellen. A má­
sodik negyeddöntőben meglepetés 
született: a negyedik helyen kiemelt 
Bulgária 2—1 arányban alulmaradt 
Ausztráliával szemben.

Ausztrália — Bulgária (4.) 2—1
Spanyolország (2.) — Szovjetunió 

(6.) 2:1
A hátralévő két negyeddöntőt 

(Egyesült Államok — Ausztria, Cseh­
szlovákia — NSZK) pénteken játsz- 
szák. (Reuter)

•
London:

A nemzetközi műkorcsolya verse­
nyen a nőknél a rövidprogram után az 
amerikai Tonia Kwiatkowski vezet, 
Téglássy Tamara a nyolcadik helyen 
áll. (Reuter)
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Pecze alatt még mindig stabil a kispad

NINCS PÁNIK GYŐRBEN
Horváth Béla: „Számomra is rejtély...”

Megint kikapott a Rába... és még­
int puskaporos a levegő Győrött. Ot- 

kollégától tudom, hogy a Vasas el- 
eni hazai vereséget is képes volt hall­

gatólagosan tudomásul venni a szebb 
napokhoz szokott győri publikum, 
pent keresnek bűnbakot, nem cmlege- 
f i X cscbszlovák tréner, Pecze Károly 

es lemenő ágban lévő rokonait. Pe- 
n>g annak idején a Verebes-korszakot 
t vxe^n Mellei és Haász is kapott kri- 
“kat jócskán. Jó a viszony az edző és a 
Játékosok között. Akkor hát mi van, mi 
? gond az ETO-nál? Mi az oka az alsó­
házi tagságnak, annak, hogy szeré­
nyebb tudású játékosokból álló csapa­
tok megelőzik a Rábát.

, A kérdések címzettje ezúttal Hor­
ath Béla technikai vezető, a Rába 

egykori kiváló labdarúgója:
... -- Számomra is rejtély, ami ve- 
unk történik. Elemezgetjük, boncol­

gatjuk a dolgokat, de nem találunk 
®*yan  hibákat vagy mulasztásokat, 
amelyek törvényszerűen kiváltanák 

2t a méltatlan szereplést. Csak annyit 
udok megállapítani okként, hogy vé- 

.. cs gólinség, gyatra helyzetkihaszná- 
as jellemez bennünket hétről-hétre. 

j? Tatabánya ellen már úgy nézett ki, 
n°gy elkaptuk a fonalat, egy félidőn 
^ombathclyen is biztató erényeket 
súlogtatturik, de mégsem következett 

be a fordulat, helyette jött újra a gör- 
csösség, az erőlködés. Ha a helyzete­
inket kihasználjuk, akkor most akár 
kilenc ponttal is többünk lehetne és 
mindjárt más lenne a helyzet.

— Pedig azért most is akad több 
olyan csatár, akinek illene feltalálnia 
magát a kapu előtt.

— Itt van például Mörtel Béla, aki 
az elmúlt bajnokságban eredményes 
volt, most pedig eltelt kilenc mérkő­
zés, és nem talált a kapuba.

— De a másik, nevesebb csatár, 
Hajszán játéka és eredményessége is 
hagy jócskán kívánni valót maga után.

— Erről csak annyit: nem véleden, 
hogy a most közzétett válogatott ke­
retből hiányzik.

— Azt hiszem, az említett két játé­
kos eredménytelensége már minősíti is 
a Rába csatárjátékát, és most nincse­
nek olyan középpályások, akik pótolni 
tudnák az elmaradt gólokat.

— Pedig vannak, lennének ilyen 
játékosaink, rejtély számomra, hogy 
miért hibáznak a befejezéseknél. Amit 
viszont nehezményezek: középpályá­
saink nem szűrik jól az ellenfelek ak­
cióit, a közvetlen védelmet nem teher­
mentesítik. Egy afféle mindenes ro­
botembert jó lenne valahonnan igazol­
ni.

— Pecze Károly nagy vehemenci­
ával látott munkához egy új szemlélet 
meghonosításának igényével, nem le­
het, hogy valahol ö is hibázott, a ma­
gyar játékos számára szokatlan edzés­
munkával túllőtt a célon?

— Nem hinném. Pecze jól mérte 
fel a lehetőségeket, biztos vagyok ben­
ne. Kondicionálisan nagyon felhozta a 
csapatot, gólt nem rúghat a játékosok 
helyett. Türelmesek vagyunk, munká­
jának gyümölcse az idény végére vagy 
tavaszra be kell, hogy érjen.

— Hallani olyan véleményeket is, 
hogy a dobogó óhajtása az ETO szá­
mára illuzórikus, mert a múlt ugyan 
kötelez, de a játékosanyag gyenge a 
dobogóhoz.

— Ezzel pbszolút nem értek egyet. 
Nincsenek olyan jó játékosaink, mint a 
nyolcvanas évek elején, közepén, ez 
igaz, de a Rába mai játékosanyaga bő­
ven van olyan, mint a mostani élme­
zőny csapatéi.

Az eredménytelenséget a győri já­
tékosok a zsebükön is érzik, hiszen 
csak meghatározott pontszámok eléré­
sekor fizet a klub. Ilyenkor cseppet 
sem mesés a focista jövedelem, egye­
seknek csak a hatezer forint körüli 
alapfizetés jut

Bálint Gy.

Éled a vívósport...

Bár csak a jövő kedden tartja első 
jelentős ülését a Magyar Vívó Szövet­
ség nemrég megalakult új elnöksége, a 
sportágban máris sok minden történt. 
Hétfő óta együtt gyakorol a válogatott 
keret — a jóváhagyás még várat ma­
gára —, de Kovács Tamás technikai 
igazgató egyelőre nem számíthat min­
den jelöltre. Stefanek Gertrúd térdmű­
téten esett át, Bujdosó Imre talpát kell 
megoperálni, Jánosi Zsuzsa beteg, Ér­
sek Zsolt pedig bevonult hathetes ka­
tonai szolgálatra. -

— Még az a szerencse, hogy csak 
november végén kezdődik a váloga­
tottak új versenyidénye, az első ese­
mény Bécs város nemzetközi bajnok­
sága lesz — mondta Kovács Tamás. 
— Remélem addig mindenki talpra 
áll,;S eleget tudunk tenni mind a hazai, 
mind a nemzetközi kötelezettségeink­
nek.

Hamarább mutatkoznak be a junio­
rok: ők már a jövő hét végén pástra 
lépnek, s aztán egymást érik a Világ­
kupa versenyek.

Hosszú évek óta a naptári év utolsó 
kiemelkedő hazai versenye a párbajtő­
rözők Tokaj Express viadala. Miként 
állnak az idei előkészületek? Erről a 
szövetségben elmondták, a december 
2—3-i kétnapos randevú minden te­
kintetben méltónak ígérkezik az 
előzőekhez. Az eddigi hírek szerint 
több ország legerősebb vívóival érke­
zik a budapesti találkozóra, s a döntő 
színhelye ismét a Vigadó nagyterme 
lesz.

Fradi-lesen az Admira menedzser A juniorok is aranyért mennek

i

J

Gerhardt Tischelmayer, az Admira 
packer menedzsere is ott volt Csc- 
Wen, hogy a Fradit szcmrevételcz- 
S hiszen a KEK-ben hamarosan ta- 
aUíozik a két csapat 
u ~~ Tgy hajtós, lendületes FTC-t 

Tudom, a most látottaknál 
jobb teljesítményre is képesek, de azt 
mszcm, túllépünk a Fradin.
. T~ Mire alapozza optimizmusát? 

ország futballja, bajnokságá- 
színvonala nagyjából azonos.

v Valóban mindkét országban 
fi» meghatározó csapat, aztán 
. Jönnek valahol a többiek. De ná- 

a profi szemlélet, a profi szel­

í u. A UPi Hírügynökség szerint az Olympiakos Pireus szurkolói azt követe­
li *»  menesszék Détárit es apósát, Komora edzőt — a sikertelenségek miatt...

lem uralkodik, s ez előny a magya­
rokkal, így a Fradival szemben. .

Az idén már a kupákban is többet 
hallatnak majd magúkról az osztrák 
csapatok, nem véletlen, hogy az 
Austria elütötte a továbbjutástól az 
Ajaxot.

— Ki tetszett a Fradiból?
— Pintér, Limperger, Bánki.
— Szerződtetne magyar játékost 

az Admira?
— Jövő nyárig biztosan sehonnan 

sem szerződtetünk külföldi játékost, 
így a kérdés egyáltalán nem aktuális.

—Vajda—

Az egy hónapja véget ért budapesti 
világbajnokságon a félnőtt férfiak 
gyarapították a magyar öttusasport 
éremgyűjteményét — méghozzá há­
rom arany- és. egy ezüstéremmel —, 
péntektől a portugáliai Torres Vcdras- 
ban a 21 éven aluli korosztály képvise­
lői vetélkednek vb-érmékért.

A junior világbajnokságok 1965 óta 
íródó történetében — akárcsak a fel­
nőttek vetélkedésén — többször elját­
szották már a magyar Himnuszt, s az 
egykori győztesek később a „nagyok” 
között is megállták helyüket, aranyér­
mesek lettek. Elég csak Kelemen Péter 
(1966 junior világbajnok, 1970 felnőtt 

győztes) vagy Fábián László (1983, il­
letve 1989) nevét megemlíteni. S hogy 
mi várható az újabb vetélkedésen, ar­
ról Horváth László szövetségi kapi­
tány nyilatkozott

— Nagyon nehéz jósolni. A legna­
gyobb ellenfél ezúttal is a szovjet vá­
logatott, de nagyon erősek a franciák 
is. A csapatot az 1—2. hely valamelyi­
kére várom. Egyéniben bármelyikük 
felállhat a dobogóra.

A magyar csapat tagjai: Katona Fe­
renc (Álba Volán, 1969), Csemok 
László (Ú. Dózsa, 1970), Sárfalvi Pé­
ter (Csepel, 1970), Hanzély Ákos 
(Csepel, 1969-tartalék).

Ajax: két év száműzetés
Bj^sütörtökön Zürichben az Európai Labdarúgó Szövetség (UEFA) Fegyelmi 
ol kći évre kizárta a noiiand Ajax Amsiciúaiii íabuöfügűCSápűtát minden

!’ ]Qoa„n kuPatomából, amelyet az UEFA égisze alatt rendeznek meg. Tudott hogy
Vj - 'xvivucr z/-cn a nonana varosoan, az mauia Avi^mpuio vhv.u 
ű^ayágón 1—1-cs állásnál az osztrák kapust, Franz Wohlfahrlot egy vasrúddal 
táii,‘‘”luauooiaK, nogy a szcrcncscncn oszirax ruibaiiisiai úgy kdku k™ 

JCKtérről. A svájci bíró, Bruno Gallér azonnal félbeszakította a küzdelmet.

í

í z.unuiiDcii az nuiupai uhaumu^u oz.u»viav6 ......
- olv?lt^8a kćt évre kizárta a holland Ajax Amsterdam labdarúgócsapatát minden 
■ lös»" kuPai°niaból, amelyet az uhfa égiszé alatt rendeznek meg. Iúűuu, hugy 

vj október 27-én a holland városban, az Austria Memphis Wien elleni kupa- 
ü favágón 1—1-es állásnál az osztrák kapust, Franz Wohlfahrlot egy vasrúddal 
táióv tbadobták, hogy a szerencsétlen osztrák futballistát úgy kellett levinni a 

Akiéiről. A svájci bíró, Bruno Gallér azonnal félbeszakította a küzdelmet.
ja . fegyelmi Bizottság az amszterdami mérkőzést 3—0-lal az osztrák csapat 
Pá«? írta’ 32 Austria (lévén, hogy Bécsben 1—O-ra nyerte az első összecsa- 

!■ |ja ' 4 0-ás gólkülönbséggel lépett tovább az UEFA Kupa második fordulójá­
éi ’ ASJáLszhal maJd a nyugatnémet Werder Bremennel.

I fcl 7‘holland csapat (itt játszik Fischer Pál is) hétfőig fellebbezhet az UEFA meg- 
6 bizottságához a döntés ellen.

Halál a Szaharában
Jacques Martin 41 esztendős belga 

autós raliversenyző halálos balesetet 
szenvedett az úgynevezett „Transz- 
Szahara” autós-motoros raliviadal 
befejezése után nem sokkal.

A belga versenyző korábban fel­
adásra kényszerült a homokban való 
száguldás egyik versenyszakasza 
közben (az össztáv 4200 km volt, a 
végső győzelmet az autósoknál a 
francia Michel Sailly és Gerard 
Breysse szerezte meg), de a szaharai

viadalt más módon azért figyelem­
mel kívánta kísérni.

Egy igen könnyű repülőgéppel kö­
rözött Bou Saada városában azon a 
ponton, ahol a hosszú verseny mező­
nye célt ért. A szerencsétlen belga pi­
lóta gépének egyik szárnya levált, s 
Martin 50 méteres zuhanás után 
olyan komoly sérüléseket szenve­
dett, hogy az őt kórházba szállítani 
igyekvő helikopter fedélzetén meg­
halt.
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Köszöntjük 

Brúnó és Renáta 

nevű olvasóinkat

Brúnó az ófelnémct Bruno név­
ből származik. Jelentése: barna, ti. 
barna medve. Szent Brúnó áldozó­
pap emléknapja.

Renáta név is a vallás fogalom vi­
lágát őrzi: azt jelenti szó szerint: 
„Újjászületett”. Voltaképpen a Re- 
nátus férfinév nőnemű alakja, a Re- 
nátus azonban nálunk nem terjedt 
cl, olaszos Rcnátó alakja sem, de 
Itáliában gyakori név, mint a festő 
Rcnátó Guttuso neve tanúsítja.

Béres-csepp Plusz, mínusz?
Patikában a Béres-csepp Plusz — adták hűül a szombati újsá­

gok. A gyógyszernek nem minősülő gyógyhatású termékre szep­
tember 29-én forgalomba hozatali engedélyt adott az Országos 
Gyógyszerészeti Intézet. Ez azt jelenti, hogy október 3-tól, kedd­
től várhatóan a cseppeket a gyógyszertárak és a Fitotéka szaküzle­
tek is árusítják 140 forintért. Nagy-nagy örömmel üdvözölném a 
bejelentést, ha a kommünikének alább nem volna egy kevésbé ör­
vendetes megjegyzése: ,A gyógytermékhez készült tájékoztató fü­
zet október 10. és 15. között kerül ki a nyomdából, s 26 forintért 
vásárolható majd meg a patikákban és az újságárusoknál.”

Az, hogy a patikákban röviddel az engedélyezés után_ott van a 
Béres-csepp Plusz, az plusz. Az viszont, hogy a tájékoztató füzet 
két héttel később kerül ki a nyomdából, s még plusz huszonhat fo­
rint, szerintem mínusz. Plusz-mínusz, de végtére is már széles kör­
ben forgalmazzák!

(Pál)

A Nap kél: 5.50 órakor 
nyugszik: 17.16 órakor

A Hold kél: 12.44 órakor 
nyugszik: 20.18 órakor

Két cserkésztalálkozó
lesz a pécsi Nagy Lajos Gimnázium I. cm. 80. termében 

1989. október 7-én, szombaton. Az összejövetel vendégei 
lesznek: Dr. Surján László profresszor, a Magyar Cserkész­
szövetség országos elnöke és Dr. Máttyasovszky Miklós, az 
USA-beli Cserkészszövetség vezetőtisztje. Az ifjú cserké­
szek találkozója délelőtt 10 órakor, az öregcserkészeké dél­
után 5 órakor kezdődik.

Alternatív rémálom
Hallgatom a rádiót. Az Esti Krónika országgá—világ­

gá röppenti, hogy újabb alternatív szervezet alakult Bu­
dapesten: a Józan Magyarok Társasága. Hallom a prog­
ramot, amely nem „piátlan” recept, hanem komoly, jó­
zan, politikai tartalmú.

— Jaj istenem, csak a „piások” félre ne értsék—gon­
dolom magamban és — dafke — megalakítják a Részeg 
(Alkoholista) Magyarok Társaságát. Isten ments’ Mi lesz 
az MSZMP (vagy netán MSZP-vei), az MDF-fcl, az 
SzDSz-szel és a többi párttal, szervezettel, egyesülettel. 
Hisz’ a Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint közel 
félmillió alkoholista él kis hazánkban, akik a kocsmák­
ban, italboltokban, eszpresszókban, zúgkimérő helye­
ken, hegyi pincékben és egyéb vendéglátó egységekben 
könnyen szerveződhetnek, — korsó és pohár sörrel, kis 
és nagyfröccsel, tömény szesszel telt decis és féldecis 
kupicákkal a kezükben. Ha ügyes, jobbra-balra dülöngé­
lő, minden háj jal megkent, s nem utolsó sóiban nagy du- 
más vezetőik lesznek, létszámukat tekintve — meg ha 
csak bizonyos hányaduk kéri felvételét a társaságba — 
könnyen az egyik legütőképcsebb párttá válhatnak a jövő 
évre tervezett választásokig...

Remélem, hogy képzeletem a valóság helyett csak 
rémálom, megvalósulatlan teória marad...

(tihanyi)

Hideg éjszaka, kellemes nappal
Csütörtökön északkeleten is csökken a felhőzet. A reggeli átmenetileg többfe­

lé ködös, néhol felhős időszak után derült, napos, száraz idő lesz. A gyenge lég­
mozgást pénteken lassan élénkülő délkeleti, déli szél váltja fel. A legalacsonyabb 
éjszakai hőmérséklet -2, plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 
15—20 fok közölt ’

Távolabbi kilátások szombattól keddig:
Változékony idő várható a hét végétől. Szombaton nyugat felől megnövekszik 

a felhőzet, gyenge zápor lehet. Vasárnaptól gyakran lesz felhős az ég és sokfelé 
alakul ki záporeső, cső. A legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte 2—7, ké­
sőbb 6—11 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 15—20 fok 
között, majd 15 fok körül alakul. Jelentős mennyiségű csapadék legalább 5 mm 
az ország területének 40 százalékán várható.

Kovács Endre orgonaművész hangversenye 
1989. október 7-én, szombaton este 6 órakor 
kezdődik a decsi református műemlék templom­
ban.

MŰSOR:
BUXTEHUDE: E-dur prcludium és fuga 
WALTHER: h-moll concerto
BACH: Esz-dur prcludium és fuga, BWV. 

552. Korálelőjátékok
BOELLMANN: Gótikus szvit — tételek 
GU1LMANT: Ima és bölcsődal 
ANTAL.FFY-ZSIROS DEZSŐ: Scherzo 

Minden érdeklődőt szeretettel hívunk és vá­
runk! A hangversenyre a belépés díjtalan, escüe- 
ges perselyes adományaikat köszönettel fogad­
juk, s azokat templomunk tatarozására fordítjuk.

Fundamenta-lista
i.z

Evekben negyvenért 
elvetélt elvet élt...

II.
Fundamentumot szörnyűt 

írni, 
és sírni, sírni, sírni, sírni...

Tévé műsorváltozás/

Péntek
n. műsor
20.10: Ki viszi át a szerelmet? dr. Czei- 

zcl' Endre előadása. 20.30: Kapcsoljuk az 
Erkel Színházat; Erkel: Hunyadi László c. 
operájának bemutatójáról.

Szombat
n. műsor
14.35: Olaszország—Brazília labdarú­

gó mérkőzés közv. Bolognából.

Szabó Ferenc grafikus 
karikatúra kiállítása

nyílik a Mecseki Bányászati Mú­
zeumban (Pécs, Déryné u. 9.)

Megnyitó: 1989. október 6-án, 
17.00 órakor

A kiállítás megtekinthető:

1989. október 6-tól — 
november 3-ig 

délelőtt 9 órától, délután 17 óráig 
(szünnap hétfő)

Rikkancsok jelentkezését várja Budapestet! Papp László vállalkozó, aki a 
Dátum és más független lapok terjesztésével foglalkozik. Cím: XIX. (Kis­
pest), Gábor Andor u. 23. földszint 2,

Egy rossz 
és egy jó hír

Az OTP október 1 -jétől felemelte a sze­
mélyi hitelek és áruvásárlási kölcsönök ke­
zelési költségét. A kamat változaüanul 20 
százalék, az egyszer fizetendő kezelési 
költség azonban 2-ről 4 százalékra nőtt. 
Ugyancsak október 1-jétől 18 százalékról 
19 százalékra emelkedett a letéti jegyek 
éves kamata. Ezentúl akkor is kap bizo­
nyos összeget a névértéken felül a letéti 
jegy tulajdonosa, ha egy éven belül vissza­
váltja az értékpapírt, mert egy százalékkal 
növelt árfolyamon fizeti ki az összeget.

Jó földben a búza
Borsod-Abaúj-Zcmplén és Sza- 

bolcs-Szatmár megyében megkezdő­
dött a búza vetése. A gazdaságok az 
idén várhatóan mintegy 1,26—1,28 
millió hektáron vetik el a búzát. A nö­
vény magja jó földbe kerülhet, hiszen 
a talajban — annak ellenére, hogy az 
utóbbi hetekben nem hullott számotte­
vő csapadék — elég nedvesség van. 
A keléshez azonban 8—10 nap múlva 
még szükség lenne esőre.

:— A III. Országos Népzenei Ta­
lálkozót és Nemzetiségi Szüretet októ­
ber 7—8-án rendezik meg Bonyhád- 
on. A kétnapos program első napján, 
7-én 15 és 17 órakor a népzenei együt­
tesek és szólisták versenyműsorát te­
kinthetik meg az érdeklődők. Este két 
helyen is lesz program, a táncház 19 
órától várja a fiatalokat a művelődési 
központban. AIII. számú általános is­
kolában pedig testvérvárosi esten, 
wemaui amator művészeti csoportok 
mutatkoznak be. Október 8-án egész 
napos kirakodó vásár, 14 órától szüreti 
felvonulás várja a vendégeket. 
Az amatőr együttesek gálaműsorát 16 
órakor tekintheti meg a közönség, 18 
órától szüreti mulatságot tartanak a 
művelődési központban.

— Kárpáti Éva és Gyémánt Lász­
ló festőművészek alkotásaiból nyílik 
kiállítás ma délután négy órakor a si- 
montomyai vármúzeumban. A decem­
berig megtekinthető festményeket dr. 
Szatmári Sarolta, a Központi Múzeu­
mi Igazgatóság igazgatója ajánlja az 
érdeklődők figyelmébe.

Köz-vetítés
Az MSZMP kongresszusa megte­

kinthető a Babits Mihály Megyei és 
Városi Művelődési Központ földszint 
2-cs termében a közvetítés teljes ideje 
alatt. X

Kiért aggódjunk?
Tegnap reggel vonaton rázódtam 

le Szekszárdra, és a szerelvényen 
bementem az Utasellátó Vállalat 
büféjébe, egy rántottáért. De a bü­
fésnek nem volt tojása. Azt mondta: 
mostanában nem tartanak. Kényte­
len voltam tehát hideg szendvicset 
enni, ami némiképp csillapította az 
éhségemet, de nem az aggodalma­
mat: vajon hová lett a tojás az Utas­
ellátó Vállalat raktárából. Mert ha a 
büfés igényelt, és mégsem kapott, 
akkor a raktárban nincs tojás.’ Ez 
kérem vaslogika! Már most»— mi-, 
ért nincs? Haragszanak a magán­
tyúkok az állami tulajdonban lévő 
Útascllátó Vállalatra és juszt sem 
tojnak olyankor, ha kiderül: e cég­
nek vásárolják maid meg? Vagy 
volt tojás, de elromlott, mert a vál­
lalat nyakán maradt, hisz az oly 
gazdag utasok inkább dühödten ra­
gaszkodtak a drága bécsiszelethcz? 
Netán néhány alternatív gondolko­
dású vasúti törzsutas megunta ezt 
az összevissza áruellátást, behatolt 
a raktárba és az Utasellátó Vállalat 
saját tojásait szétrúgta? De lchct- 
nek-c egy vállalatnak saját tojásai, 
anatómiai értelemben ugyebár? És 
ha vállalatnak nem lehetnek, akkor 
az ilyen szétrugdosós közhangulat­
ban a belkereskedelmi áruellátás 
melyik illetékese hogyan érzi ma­
gát? Hajaj!

(földessy)
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moMAPK
Marketing-Tanácsadó Fejlesztő

Vallalat

IwatpaWm
Marketing Szervező GM.

Reklám Irodája
1073 Budapest, Osváth u. 11.

Tel.: 1-220-902

Marketing kommunikációs szolgáltatásaink:
Akcidenc kiadványok tervezése — generál kivitelezése

~~ prospektus, gépkönyv, szórólap, tájékoztató nyomtatvány 
s[b. tervezése, nyomdai reprodukcióra alkalmas másolócredc- 
Wc kivitelezése, nyomdai kivitelezése

Naptárak
~~ fali-, plakát-, asztali-, agenda-, zsebnaptár

Grafikai tervezés
vállalati image kialakítása, formálása; embléma — védjegy 

~7 lev élpapír — boríték és bármely reklámcélú kiadv ány terve­
zésé

Tipográfiai tervezés reklámfotó formatervezés
— csomagolástechnikai kivitelezés 

csomagolóanyagok és termékek
Szitanyomó tevékenység

~7 meghívók — névjegyek — üdvözlők — öntapadós matri- 
Cak (papír — textil — selyem — alufólia — víztiszta fólia — 
Polivynil alapanyagokból bármilyen méretben)

Sales promotion
kerámia — üveg — bőr — műbőr, slb. reklám ajándéktár­

gyak

Dátum Lap- és
Könyvkiadó 

ajánlata!
V. Horváth Mária:

Vadászzsákmány — nemcsak vadászoknak

— Politika és vadászat? — Vadászerkölcs és 
vadászerkölcstelenség ? — Volt-e helyenként jog- és 

törvénytiprás?—Kik vadásztak? — Mire és hogyan? — Kik 
nem vadásztak? — Hatalom és sport? — Természetvédelmi 

horror? — Kor-körkép és kór-körkép

Persze, sok-sok feddhetetlen vadásszal is találkozhatnak.

A Dátum című szabadelvű napilap olvasói már 
megismerkedhettek a sorozattal.

A hamarosan megjelenő könyv még közzé nem 
tett riportokat és véleményeket is tartalmaz.

Postai utánvéttel küldjük megrendelőinknek.

Ára: 58.— Ft

Megrendelhető:

Dátum Lap- és Könyvkiadó,

7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

Jó kapcsolatokkal és gyakorlattal rendelkező

hirdetésszervezők jelentkezését várjuk!
Cím: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

(A borítékra írják rá: „Hirdetésszervezés”)

APRÓHIRDETÉS

Biogiliszta szerződéssel, díjmentes tech­
nológiával, szállítással eladó. Bajkai Fe­
renc Bonyhád, Benczúr u. 40.

150 m-es családi ház, gázfűtéses, (pad- 
lófűtéses) szutorénnel, garázzsal, pincével, 
beépített tetőtérrel eladó. Kisebb csere is 
érdekel Szckszárdon, vagy környékén. 
Bajkai Ferenc Bonyhád, Benczúr u. 40.

400 négyszögöl termő szőlővel betele­
pített építési telek eladó Bonyhádon. Ér­
deklődni munkaidőben: 15-015 telefonon, 
vagy Bonyhád, Bartók u. 10.

Rendeljen nálam: redőnyt, reluxát 
(részletre is),.harmonika ajtót rövid határ­
időre. Telefon: 82/18-436.

Keszthelyen 1+2 félszobás dél-rfyugati 
fekvésű, angol típusú öröklakás eladó, igé­
nyes kivitelben. Érdeklődni: 17—20 óráig. 
Keszthely, Fodor Imre utca 12. II/9.

Aró platós 4x4-es eladó. Ugyanott Lada 
Samara eladó. Posza, Balatonfcnyvcs, Út­
törő u. 78.

Komlói 2,5 szobás telefonos, garázsos 
OTP öröklakást cserélnék 3 szobás össz­
komfortos családi házra, Mázaszászvár- 
Újtclcp, Bonyhádon, Szckszárdon, Kom­
lón, Kaposváron. Czciningcr István Kom­
ló, Bajcsy-Zsilinszky u. 19. Telefon: 
72/83-282.

Jó állapotban lévő Prága típusú szippan­
tó eladó. Hoffer Ernő Madocsa, Ady E.-u. 
52.

Háromszobás összkomfortos családi 
ház eladó. Decs, Ete u. 2. sz. alatt. Érdek­
lődni: 16 órától.

Ingatlanok adásvételének és cseréjének 
közvetítése okiratszcrkcszléssel, az cselen­
ként szükséges műszaki munkarészekkel. 
Hétköznap 17—20 óráig. Nagyné dr. 
Szekszárd, Május 1. u. 2. fsz. 2.

Éti csiga tenyésztéséhez technológiai 
leírás ára 300,— Ft, melyet rózsaszínű 
csekken. Lukács László Siófok 1. postán 
maradó címre kérünk.

Biohumuszgiiiszta előnyös feltételek­
kel, OTP hitelre is kapható. Érdeklődni 
egész nap Tolna, Alkotmány u. 48. Tele­
fon: 74/40-300/26 munkaidőben.

Badacsonytomaji külterületen eladó 
600 négyszögöles zártkert 600 ezer forin­
tért, Tapolcára vezető műút mentén, a ba­
dacsonyi Szőlészeti-Borgazdaság mellett, 
078/10 HRSZ. Villany, víz bevezethető, je­
lenleg pince építhető. Levélcím: Újvári Ti- 
bomé 1082 Budapest, Práter u. 28. Tele­
fon: 1140-337 esténként.

Keresünk felszabadulás előtti óvoda­
történeti tárgyakat, dokumentumokat em­
lékkiállításunkhoz. Szekszárdi Tanítókép­
ző Főiskola, Rákóczi u. 1.

NOISERVIS
I

Szakértői-, szaktanácsadói, operatív szolgálat termékek és technológiák fejlesztéséhez

Vállalási kör:

Géphibásodások megelőzése;
tCrv és rajz ellenőrzésekkel, 

rendszeres gépel lenőrző 
férésekkel és előrejelzésekkel.

Gépek-, berendezések minőségé- 
nek fokozásához;

~~ rezgés, és zajforrások felderí- . 
a zavaró ha- 
mcgoldások

®> elemzése, valamint 
’ sok megszüntetéséhez 

Kld°lgozása,

KERESSE MEG ez ügyben Monori Jenő műszaki szakértőt: 
1122 Budapest, Pethényi u. 32. L em. 5. Telefon: 155-77-43

— a pontossági és megbízhatósá­
gi jellemzők elvi-, konstrukciós és 
szerkezeti elemzése, különös tekin­
tettel a méretláncokra, a kopásokra, 
az alak-, valamint egyéb elváltozá­
sokra, végül javaslat a változtatások­
ra.

Termékek zaj és rezgésvédelmi mi­
nősítéséhez:

— előzetes, tájékoztató mérések,
— várható határérték túllépések 

esetén célkutatás, elemző vizsgálat és 

megoldási javaslat elvi-, adatszolgál­
tatási és tervezési-szerkesztési szin­
ten.

Kezdő kisvállalkozóknak,

ha VOSZ tagok,

1989 októberében

50-től 100%-ig terjedő

szaktanácsadói kedvezmény!

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja

Pécs (72) 41-580

Szekszárd (74) 16-277

Dombóvár (74) 66-779

Paks (75) 11-173

Tolna (74) 40-476



Idatüm
Köcsögduda és induló

Nem tudom mostanában mennyire fordulnak tanácsért az MSZMP küldöttei 
Leninhez, de a beszédes 13+1 kongresszusra telitalálat egy megszívlelendő intel­
me: „Éppen azt a szabályt követtük: hétszer mérj, egyszer vágj; teljes morális jo­
gunk volt az elv társaktól elvárni, hogy miután vágtak, nem jognak siránkozni és 
újból méricskélni”. Lenin ugyan nem te(he)tte hozzá, hogy elszabott évtizedeket 
hogyan lehet átalakítani, de annyit bizonyára elmondott volna; összébb kell ven­
ni a hajdan oly nagy mellényt.

Hogy jön mostmár ehhez a két címben említett fogalom? Nagyon egyszerűen. 
Ha kényelmesre szabott a mellény, nem fordulhat elő, hogy az ismert népi hang­
szeren szólal meg a jövő indulója, amelynek egyes fals szólamai az elmúlt hetek­
ben; hónapokban hozzádöngtek a reform kórusához. Az induló azonban több 
mindent jelent. Először 'pattogó, feszes ütemű menetelési zenedarabot’, s az köz­
tudott, hogy hátrafelé nem lehet menetelni, legalábbis afenékre ülés veszélye nél­
kül. Az induló azonkívül ’versenyen résztvevő, benevezett személy’ is, például a 
vezetésben betöltött szerepért küzdők, még akkor is, ha önjelöltek. Számukra, re­
méljük, a szó harmadik jelentése lesz aktuális: ’indulóban van, épp indulni ké­
szül’ s Ha ezt megteszik, vegyék hónuk alá a köcsögdudát, vigyék rosszemlékűén 
hamis dalaikat, mert nem illenek sem a jövőbe induló reformszárnyhoz, sem nem­
zeti megújhodásunkhoz.

Ha ezt megtennék, örökségül megkaphatják a fenti Lenin írás címének máso­
dikfelét: „két lépés hátra”. Nekünk elég a másik fele is: „egy lépés előre"...

Töttős Gábor

NDK-sok Prágában
Pontos adatok híján 300 körülire teszik azoknak az NDK-állampolgároknak a számát, 

akik még mindig a prágai nyugatnémet nagykövetségen tartózkodnak. Többségük még 
korábban elfogadta az NDK legfelső vezetése megbízottjának, Wolfgang Vogel berlini 
ügyvédnek a garanciáit, és-hazatérve legális úton kívánja kérni kivándorlását. Prágában 
úgy tudják, hogy csütörtökre virradó reggel óta alig két tucatnyi olyan menekült érkezett, 
akik a követségről kívánnak kiutazni az NSZK-ba. A két német állam keddi megállapodá­
sa alapján a prágai nyugatnémet nagykövetségről egy napi késéssel kiutazó NDK-mene- 
kültekct egyébként összesen 8 vonat szállította el.

Tegnap kezdődött Székesfehérvárott a 15. országos műemléki konferencia, 
melyet Németh Miklós miniszterelnök nyitott meg. Ugyanezen a napon 
Győrben a megyei tanács vb Győr-Sopron megye műemlékvédelmének 

helyzetéről és a műemlékek hasznosításáról tárgyalt 
Képünkön soproni utcarészlet. (Fotó: czakó)

Hermész szelleme?
Nem javul a kereskedelmi morál: a 

boltokban, áruházakban változatlanul 
becsapják a vevőket, többet számol­
nak, kevesebbet mérnek, első osztá­
lyúként adják el a II. és III. osztályú 
árut, megcsonkítják a vendéglői ada­
gokat — ezek az Országos Kereske- 
dclrfii és Piaci Főfelügyelőség sajtótá­
jékoztatójának tanulságai.

Az aradi vértanúk emléke
Csütörtökön felavatták Kéri László festőművésznek a ti­

zenhárom aradi vértanút ábrázoló pannóját a Magyar Nép-' 
hadsereg Művelődési Házában. E festménnyel mintegy 
tisztelegni kívánnak a meghátrálást nem ismerő, önfeláldo­
zó honvédtábornokok előtt, akik politikai nézeteikben, a 
harc megvívásának taktikájában gyakran nem egyeztek 
egymással, ám a nemzet érdekeit felismerve és szem előtt 
tartva, tehetségük és legjobb tudásuk szerint vezették csapa­
taikat.

Gyulán, a vár előtti téren, az 1848—49-es honvédtiszti 
emlékhely védnöksége rendezett kegyeletes ünnepséget, s 
erre az cscményrc'elkészült az emlékhelyet díszítő hét szo­
bor — Máté István szobrászművész alkotásai —, s további 
két szobor is hamarosan a helyére kerül; így válik teljessé a 
kompozíció. Száznegyven évvel ezelőtt itt, a vár előtti téren 
történt meg majdnem másfélezer honvédtiszt lefegyverzé­
se: az Aradon kivégzett tábornokok közül kilencen innen 
indultak kivégzésük színhelyére.

Egymilliárd márka támogatás
Kohl kancellár — közölte Hans 

Klein — október negyediki keltezés­
sel levelet intézett Németh Miklóshoz, 
a Minisztertanács elnökéhez. Ebben 
méltányolta Magyarország szerepét és 
közölte a magyar kormányfővel, hogy 
azon a két hitelgarancián túlmenően, 
amelyet a Bajor Szabadállam és Ba­
den-Württemberg tartomány 250— 
250 millió márkáért vállalt, az NSZK 
jelenleg nem 250 millió márkáért, ha­
nem 500 millió márkáért kezeskedik, s 
ily módon összesen 1 milliárd márkát 
fedez a hitelszavatosság. A kancellár 
egyúttal kérte Theo Waigel szövetségi 
pénzügyminisztert, hogy a nemzetközi 
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Valuta Alap és Világbank tanácskozá­
sán és az ipari országok más egyezte­
tésein nyomatékosan álljon ki Ma­
gyarország érdekeiért — közölte a 
bonni kormányszóvivő.

Az NSZK szövetségi kancellárja 
ezzel is állást foglalt az alapvető ma­
gyarországi politikai és gazdasági re­
formok támogatása mellett, és üdvözli 
azokat a mélyreható történelmi válto­
zásokat, amelyeket az emberi jogok, a 
pluralizmus, a jogállamiság és piac­
gazdaság megalapozása végett Ma­
gyarországon bevezettek. Magyaror­
szág szerinte az európai stabilitás fon­
tos tényezőjévé vált.

Csiklandós giliszta?
A Komárom Megyei Rendőrfőka­

pitányság gazdasági rendészete nyo­
mozást rendelt el csalás bűntettének 
alapos gyanúja miatt Fasing Sándor 21 
éves tatai lakos, kisállattcnyésztő el­
len. Fasing ez év májusától úgyneve­
zett étkezési giliszta továbbtenyészté- 
sére tenyészhordókat adott el kilenc és 
fél millió forint értékben, de a hordók 
a giliszta tenyésztésére egyáltalán nem 
alkalmasak. Fasing Sándort a rendőr­
ség őrizetbe vette. A Komárom Me­
gyei Rendőrfőkapitányság gazdasági 
rendészete kéri, hogy jelentkezzenek 
mindazon állampolgárok, akik Fasing 
Sándortól úgynevezett „Gil-ham” hor­
dót vásároltak.

A lottó e heti nyerőszámai:

10,16,72,80,83

Holnapi 
számunkban 
olvashatják,

kogy kik lőttek
’56-ban

a Parlamentből


